

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن امرت سے شائع ہوتا ہے

اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔
- (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہل حق کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی بہتر شہت کرنا۔

قواعد و ضوابط

- (۱) قیمت بہر حال پیشگی آنی چاہئے۔
- (۲) بزرگ خطوط وغیرہ جملہ واپس ہونگے۔
- (۳) مضامین ہر سہ ہفتے میں صرف درج ہونگے اور ناپسند مضامین محمولہ آگ آئے پر واپس ہو سکتے۔

شرح قیمت اخبار

والیان ریاست سے سالانہ سے
 رؤساء و دیگر اداران سے ۱۰ لکھ
 عام خریداران سے ۱۰ لکھ
 ششماہی ۱۰ لکھ
 مالک غیر سے سالانہ ۵ ششماہی ۱۰ لکھ
 ششماہی ۱۰ لکھ

آجرت اشتہارات

کافیصلہ بند ریختہ خط و کتابت طے ہو سکتا ہے
 جملہ خط و کتابت دار سالانہ رہنما مولانا
 ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب (مولوی قائل)
 مالک و ایڈیٹر اخبار الامت امرت سے ہونی
 چاہئے۔



جلد ۱۲

نمبر ۱۲

امت مورخہ ۹ جمادی الاول ۱۳۳۳ مطابق ۲۶ مارچ ۱۹۱۵ء بروز جمعہ

فہرست مضامین

۱	الہدیت کانفرنس کا جلسہ بمقام علیگڑھ
۵	سلم اور الہدیت
۹	تادیاتی مشن
۱۰	درست تفسیری
۱۰	الہدیت کانفرنس کے متعلق مقامی اخبار علیگڑھ کی رپورٹ
۱۰	گزٹ کی رائے
۱۰	صاحب کشمیر اور آگرہ کی قدمدانی
۱۰	میلہ سالانہ لاہور کے تماشاخیو! ایک نظر ادھر بھی
۱۱	فتاویٰ
۱۲	متفرقات
۱۳	انتخاب الاخبار
۱۴	اشتہارات
۱۵	۱۲

الہدیت کانفرنس کا جلسہ

مقام علیگڑھ

۱۳-۱۲-۱۵ مارچ کے ایام بھی کیسے جہلم پہل کے تھے جو علیگڑھ میں گزرے۔ علیگڑھ کو جو ہندوستان میں علمی عزت حاصل ہے کسی سے مخفی نہیں۔ اس لحاظ سے جیسی کچھ جاگتے باعزت ہونے کی امید تھی یا وجود بارش کے اُس سے بڑھ کر ہوا اللہ جس کی تفصیل درج ذیل ہے۔
 پہلے مولوی قاضی محمد عثمان صاحب خلیف الرشید مولانا اسماعیل مرحوم نے استفیالیہ معروفہ پڑھا جو یہ ہے
 معروفہ از جانب کیٹی سٹیقبالیہ کانفرنس الہدیت
 منقذہ علیگڑھ
 بسم اللہ الرحمن الرحیم
 محمد لاہ و فضلی علی رسولہ الکریم

برادران ملت و ہمانان والامتت۔ السلام علیکم
 کانفرنس الہدیت کے مفصل مقاصد و اغراض بیان کرنا میرے موجودہ فرائض سے باہر ہے اور ایک علامت زمانہ بھی ہوگا۔ کیونکہ معزز حاضرین میں سے بہت کم ایسے ہونگے جن کے گوشگذاہ اس کی صدا نہ ہونی ہوگی۔ اس کا سب سے اول اور اہم مقصد اسلام کی صداقت و حقانیت کو ظاہر کرنا اور سنن نبوی کی اشاعت کرنا ہے۔ مذہب کا سوال ایک معمولی سوال نہیں ہے۔ مذہب وہ چیز ہے جس پر فلاح و بقا رہی نوع انسان منحصر ہے۔ مختلف قوم و مذاہب کے مشن، کانفرنس، مجالس، کمیٹیاں اس کی شاہد ہیں کہ سچے مذہب کی جستجو اور اس کی اشاعت سب پر ناز انسان اشرف المخلوقات ہے۔ ہر مذہب کا پیرو اس کی صداقت کا قائل ہے اور اپنے اپنے خیال اور لیاقت کے مطابق اس کی جہتوں کا تعوی ہونے کا مقصد۔ مگر باہمہ دو دیت فطری آرائت

گزارش احمدی - مدارج النبوة کا ترجمہ سلیس و سنجائی نظم میں دعا و عطفان خوش بیان کیلئے مفید ہے قیمت ۱۰ لکھ (۲۳۱)

تصویر گزشتہ پرچم کا نمبر سرد مفی برصرت ۱۹ لکھا گیا ہے اُس کو ۱۹ و ۲۰ بنالیں اور تاریخ ۱۲ مارچ لکھی گئی ہے اُس کو ۱۱ لکھیں

کافی اور سچی دلائل کی روشنی میں تبدیل اعتقاد
 و مذہب پر آمادہ - ایسی حالت میں کانفرنس
 اہل حدیث کی یہ اسلامی خدمت قابل فخر اور قدر
 ہے - اس گرامی قدر خدمت کا اس سے زیادہ
 احساس اور اعتراف ہو سکتا ہے کہ حج اس
 جلسہ میں ایسے باخبر قابل اور متبرک علماء کا مجمع
 ہے جن پر مسلمانان ہند کو ناسہ ہے اور جو اپنے
 علم اور اتقا کے باعث چار دانگ ہند میں مشہور
 اور ممتاز ہیں - دیگر معززین اور والاتبار حاضرین
 کی تشریح آوری بھی جو اپنے بیش قیمت اشغال
 کو چھوڑ کر صحت اسلامی جوش کے باعث اور
 حق و صداقت کی جستجو میں تکلیف کی پودانہ کے
 زینت آرائے محفل ہوئے ہیں - کانفرنس کے
 اغراض کی کامیابی کا کچھ کم ثبوت نہیں ہے -
 حضرات! ہمارے پاک مذہب کا مسلہ اصل الاصول
 انما اھو صونہ و اخو حق ہے اور حضرت رسول کی
 حمیہ بصلوۃ والسلام کے افعال مطہرہ و اقوال پاکیزہ
 اس سچی ہدایت کے شاہد اور حوید ہیں - صحابہ تابعین
 اور تبع تابعین اور ائمہ اسلام اس برگزیدہ
 اصل الاصول کی برکتوں اور خوبیوں سے متاثر
 نظر آتے ہیں - اسلام کے کسی شعبہ میں اس کو
 نظر انداز نہیں کیا گیا - ارکان اسلام نماز و روزہ -
 حج - زکوٰۃ کے مسائل میں اس کی جھلک نظر آتی ہے
 متقدمین اور متاخرین اس کے درجہ و اس پر
 مصر ہیں

جاسکتا ہے کہ معزز حاضرین کا بے بہا وقت ہی
 کے اجلاسوں میں نہایت کار آمد طریقہ سے صرف
 ہوگا اور دینی و دنیوی دونوں اعتبار سے آگے
 تشریف آوری ہے اجرا و بلا بدل نہ رہیگی :-
 حضرات! بدقسمتی سے جماعت اہل حدیث
 کے متعلق برادران اسلام میں غلط فہمیاں پیدا
 ہو گئی تھیں جن کا نتیجہ اظہر من الشمس ہے - مگر
 خدا کا فضل ہے کہ اب وہ زمانہ بدل گیا - فروعی
 اختلافات کو نظر انداز کر کے اصول پر جملہ اہل
 اسلام کا اجتماع ہے - کوئی مسلمان بھی اس وقت
 ایسا ہوگا جو اہل حدیث کے ساتھ ہم آہنگ و نوا
 ہو کر نہ کہے سے
 ہوتے ہوئے مصطفیٰ کی گفتا
 مت دیکھ کسی کا قول و کردار
 اہل حدیث کی تعلیم اور اصول کوئی نئے نہیں ہیں جو
 اجرت اسلامی کی مضبوط زنجیر کو جس میں ہم سب
 جکڑے ہوئے ہیں توڑیں - اور ہلکا ایک دم سر
 سے جدا کر کے بیگانگی کے دلخراش منظر پیش کریں
 جماعت اہل حدیث اور کانفرنس اہل حدیث اسلام کی
 سچی خدمت کرتی ہیں - اور اس کے افراد جو اس
 وقت ایک کثیر تعداد میں جلوہ آرائے جلسہ ہیں -
 اسلام کے پچھے خادم اور سنت نبوی کے پورے
 دلدادہ ہیں - اس متبرک اور دیگر قابل قدر
 و واجب التعظیم برادران ملت کے خیر مقدم کرنے کا
 قابل رشک فخر جو ممبران استقبالیہ کمیٹی کو حاصل
 ہوا ہے اس کے اعتراف میں کارکنان کمیٹی
 کی جانب سے کارکنان کانفرنس اور معزز حاضرین
 کا شکریہ عرض کرتا ہوا کہتا ہوں سے
 سائے آمدت باعث آبادی ما
 حضرات علیگڑھ کو ایک خاص تعلق کانفرنسوں
 کمیٹیوں و دیگر اجتماعی حالتوں خاص کر جماعت
 اہل حدیث سے ہے - سرسید مرحوم کی دانشمندی
 رائے کا نتیجہ مسلمانوں کی تعلیمی کانفرنس ہندوستان
 میں لگ بھگ بیاری کا باعث ہے - علیگڑھ کالج جو اس
 وقت مسلمانان ہند کے لئے مایہ ناز ہے ہی

اجتماعی اصول پر ہے - سرسید کے احسانات
 مسلمانوں پر محض اسی وجہ سے نہیں ہیں کہ انہیں
 وہ تعلیمی بیداری کا باعث ہوئی - بلکہ سب سے بڑا
 احسان جو اس بیدار مغز بزرگ کو ہم پر کیا وہ یہ ہے کہ
 مسلمانوں میں اجتماعی حیثیت سے کام کر لیا جاسا
 پیدا کر دیا جس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ ہم اپنی گورنمنٹ
 کے سایہ عاطفت میں اپنی قومی اندھیری اور تاریکی
 تحریکات کو جو جو حسن انجام دیتے ہیں - سرسید مرحوم
 اور ان کے خلف الرشید سید محمود مرحوم کو جسات
 فرقہ اہل حدیث پر بھی کچھ کم نہیں ہیں - جو غلط فہمیاں
 فرقہ اہل حدیث کے متعلق گورنمنٹ اور برادران اسلام
 میں پیدا ہو گئی تھیں ان کے رفع کرنے میں سرسید
 اور سید محمود مرحوم نے نمایاں حصہ لیا ہے جن دنوں
 ڈاکٹر ہنٹر نے اہل حدیث کو سرکار کی نگاہ میں متہم
 کرنا چاہا تھا تو سب سے پہلے سرسید نے اس کا رد کیا
 اور گورنمنٹ کو یقین دلایا کہ فرقہ اہل حدیث محض ایک
 مذہبی فرقہ ہے جس کا مقصد اور مال صرف اسیت
 ہے کہ سنت نبوی کی اشاعت کرے اور اہل اسلام
 کو اتباع سنت پر ترغیب دے - سرسید نے
 یہاں تک اس فرقہ کی حمایت کی کہ صاف الفاظ
 میں کہہ دیا کہ اگر اس فرقہ کے لئے لفظ وہابی سننا
 کیا جاسکتا ہے تو میں خود وہابی ہوں - جس کا
 مطلب دوسرے الفاظ میں یہ تھا کہ اس فرقہ کا
 نام جو کچھ بھی لکھا جائے اسی کے افراد محض بے ضرر
 وفادار رعایا ہیں - سرسید کی یہ خدمت اسلامی
 کوئی معمولی خدمت نہیں تھی اس کے باعث اہل حدیث
 بہت سی مشکلات اور پیچیدگیوں سے بچ گئے اور
 بیرونی حملات سے محفوظ ہو کر اپنی اصلی غرض اور
 دھن میں لگے رہے :-
 جس زمانہ میں اہل حدیث کو اپنی اعتقادی آزادی
 کے ساتھ مسیحیوں میں شمار پر غصے کی مشکلات
 پیش آتی تھیں اور برادران اسلام عدالتوں
 میں ایک دوسرے کے مقابلہ میں اپنی قوت کا
 استعمال کرتے تھے تو سید محمود کی خدا داد
 ذہانت اور انصاف نے باقی کورٹ الہ آباد کی

میل ملائیپ - مذاق کاسیوں - دینے والا سالہ ۱۳۳۳ھ

حجی کی حیثیت سے اس غریب مگر برسرحق فرقہ کے حق میں ایسی تجویز کی کہ جس سے اس فرقہ کو ہر قسم کے مذہبی حقوق دلو اگر ہمیشہ کے لئے آزاد کر دیا۔ جزا کا اللہ خیر الخیر اور یہ تجویز فریقین کے زخموں کے لئے مرہم تھی۔ اس کا اندمالی اثر یہ ہوا کہ امتداد زمانہ کے ساتھ آپس کے جھگڑاؤں سے ہو گئے اور اخوت اسلامی کی زنجیر مضبوط ہو گئی اور اہل حدیث کو اپنی اعتقادی آزادی کے ساتھ مسجدوں میں نماز پڑھنے کی مشکلات رفع ہو گئیں۔ ہاں میں یہ نہیں کہتا کہ کوئی شخص کہہ سکتا ہے کہ سرسید مرحوم کے مذہبی اعتقادات اہل حدیث کے مطابق تھے نہیں ہرگز نہیں۔ بلکہ میں ان تعلقات کو ظاہر کرتا ہوں جو اہلحدیث کی تاریخ میں اس قدر امتیازی حیثیت رکھتے ہیں کہ سید محمود کی جس قدر شکرگزاری کی جائے کہ ہے۔ حضرات! آپ صاحبان میں سے کون ہے جو نہیں جانتا کہ سرسید اور سید محمود کا نام علیگڑھ کے ساتھ وابستہ ہے۔ بلحاظ واقعات تذکرۃ الصدور جماعت اہلحدیث کو علیگڑھ سے ایک خاص تعلق اور دلچسپی ہے اس لحاظ سے کانفرنس اہلحدیث کا چوتھا سالانہ جلسہ علیگڑھ میں منعقد ہونا تعجب ہے علیگڑھ کے تعلق کو مد نظر رکھ کر یہ امید بیجا نہ تھی کہ اس کا سب سے اول اور اہم اجلاس علیگڑھ ہی میں منعقد ہوتا۔ ہم کو اپنے برادران اہل حدیث دہلی۔ امرتسر اور پشاور پر رشک ہے کہ وہ ہم سے بازاری لگیئے۔ اور مقابلہ کے میدان میں ہم ان سے پیچھے رہ گئے۔ بایں ہمہ ہیکو زیادہ افسوس نہ کرنا چاہئے اور اپنی خود غرضی کو علیحدہ کر کے کانفرنس کی کامیابی اور اس کے کام کو دیکھنا ہمارا سب سے پہلا فرض ہے اللہ اللہ کہ کانفرنس کی کامیابی اطمینان بخش اور امید ہے خداوند کریم اپنے فضل و کرم سے اس کو اپنی مقصد میں کامیاب کرے آمین ثم آمین۔ میں جماعت استقبالیہ علیگڑھ کی طرف سے

کارکنان کانفرنس خصوصاً جناب مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب سکریٹری کانفرنس کا شکریہ ادا کرتا ہوں کہ ہماری دعوت کو قبول و منظور کر کے کانفرنس کے چوتھے اجلاس کے انعقاد کی سہولتیں علیگڑھ کو منتخب کیا۔ میں افراد کمیٹی استقبالیہ و جملہ اہلحدیث کی طرف سے کانفرنس اور اس کے کارکنان و سکریٹری و مہمانان کا جو اس قدر تکلیف گوارا فرما کر تجد منزلت کا لحاظ نہ کر کے تشریف فرمائے اجلاس ہوئے ہیں خیر مقدم کرتا ہوں۔ میں برادران اسلام و حکام دی شان و دیگر معزز حاضرین کا بھی خیر مقدم کرتے ہوئے شکر یہ اس زحمت کے واسطے ادا کرتا ہوں جو ان کو تشریف لانے میں ہوئی ہے۔ اس امر کا بھی اعتراف کئے بغیر نہیں رہ سکتا کہ انتظام کانفرنس کے متعلق جو امداد ہیکو دیگر برادران اسلام سے ملی ہے وہ ان کی پوری ہمدردی کا بین ثبوت ہے جس کے لئے وہ ہمارے سچے شکر یہ کرتے ہیں۔ حضرات میں اپنے فرض سے سبکدوش نہ ہونگا۔ اگر اس موقع پر میں اپنے ضلع کو قابل توجہ مجسٹریٹ ضلع اور سپرنٹنڈنٹ پولیس ضلع کے ہمدردانہ سلوک اور برتاؤ کا اعتراف نہ کروں کانفرنس کے انعقاد کے متعلق ہر دو صاحبان موصوف الصدق ہمدردی تمام جماعت اہلحدیث کے شکر یہ کی مستحق ہے۔

آخر میں اس قدر اور گزارش ہے کہ ہم سے جو کوتاہی اور کمی ہوئی ہو اس کی معافی کو خواہنگا اور خواہاں ہیں اور امید ہے کہ از خرداں خطا از بزرگان عطا کے مصداق ہم اور آپ اس موقع پر ہونگے۔ فقط والسلام مع الاکرام۔

قاضی محمد عثمان سکریٹری
دو دیگر ممبران استقبالیہ کمیٹی اہلحدیث کانفرنس علیگڑھ۔

آسی مروفہ کے متعلق مسٹر محمد اقبال خان علیگڑھ نے ایک فارسی نظم پڑھی۔ مولانا عبدالعزیز صاحب جیم آبادی صدر جلسہ بنائے گئے اور آپ نے انھیں

کانفرنس ہذا پر ایک بسیط تقریر فرمائی۔ آپ کی ہر ایک تقریر کانفرنس کی جان ہوتی ہے مگر صدارت کی تقریر کا خاص اثر ہوتا ہے۔ آپ نے فرمایا جس طرح دیوانہ کا ہر قسم کا مصالحو ہوتا ہے بڑی اینٹیں ہوتی ہیں تو چھوڑ دے چھوٹے روڑے بھی ہوتے ہیں۔ ان سب کو مٹی کا گارائی کر کے کارآمد دیوار بنا دیتا ہے۔ یہی غرض کانفرنس کی ہے کہ تمام جماعت کو مثل دیوار کے مضبوط بنا کے گھنٹہ بھر آپ کی تقریر دلی پذیر ہوتی رہی۔ آپ کے بعد حسب پروگرام مولوی احمد اللہ صاحب مدرس مدرسہ حاجی علیخان مرحوم دہلی نے نصف گھنٹہ تقریر کی۔ اس پر پہلا اجلاس ختم ہوا۔

بعد دوپہر حسب پروگرام مولوی عبید اللہ صاحب مدرس کشن کچھوہلی نے نصف گھنٹہ وعظ کیا۔ آپ کے بعد ہمارے نوجوان مولوی محمد ابو القاسم صاحب بنارس کی تقریر کا وقت تھا۔ آپ کی تقریر کا عنوان تھا "ضرورت اشاعت اسلام" مگر آپ کا لہجہ دیکھنے کو تو بارش کی وجہ سے دہاں رک گئے۔ اس لئے ان کی جگہ خاکسار نے تقریر کی۔ تقریر کا بالاختصار مطلب یہ تھا کہ آج ہم جتنے مسلمان ہیں یہ دانش نہیں بلکہ صرف تبلیغ کے اثر سے ہیں۔ جس طرح گزشتہ تبلیغ کا نتیجہ ہماری ہدایت ہے۔ ہماری تبلیغ کا نتیجہ آئندہ نسلوں کی ہدایت ہوگی۔ اس مضمون کو بہت بسیط تقریر میں ختم کیا۔

بعد نماز عشاء حسب پروگرام مولوی سید عبدالسلام صاحب نیر کا شمس العلماء حضرت میاں صاحب مرحوم دہلوی کا وقت تھا۔ مگر آپ نے بوجہ علالت طبع تقریر نہ کی تو اس وقت مولوی نور محمد صاحب امرتسرنے تقریر کی۔ ان کے بعد جناب مولوی مبارک علی صاحب سیالکوٹی کا وقت تھا۔ آپ نے "اصلاح عرب" پر ایسی بسیط اور دلپذیر تقریر فرمائی کہ حاضرین نے نئے تعلیمیافتہ بھی تھے عش عش کرتے تھے۔ آپ کی تقریر پر پہلے دن کا جلسہ ختم ہوا۔

دوسرے روز کا پہلا وقت مولانا مافظ، بد اللہ صاحب غازی پوری کا تھا۔ مگر آپ کسی خانگی ضرورت کی وجہ سے تشریف نہ لاسکے۔ اس لئے آپ کی جگہ

جست نفا سے تا آخر سادہ کا پتلا ۱۲ ستمبر ۱۹۱۵ء

مولوی عبدالوہاب صاحب مدرس صدر بازار دہلی نے تقریر کی۔ آپ کے بعد ہندوستان کے مشہور لیکچرارنا جزاۃ آفتاب احمد خان صاحب بیرسٹر علیگڑھ کی تقریر کا وقت تھا جس کا عنوان تھا "علم اور عمل" آپ نے اس تقریر میں بڑی بلاغت و ثبوت کیا کہ علم سے مراد جملہ علوم ہیں جو آج دنیا میں مروج ہیں خواہ دینی ہوں یا دنیاوی۔ اور عمل سے مراد یہ ہے کہ ہر علم کے مقتضیاً عمل کیا جائے۔ یعنی دینی علم کی مطابقت اخلاق اور اعمال مذہبی درست کئے جاویں اور دنیاوی علوم کے مطابق فنون سیکھے اور پھیلانے جاویں۔ اسی ضمن میں آپ نے ترکوں کے منزل کا ذکر بھی کیا کہ وہ لوگ یا وجود یا دشاہ ہونے کے علم سے اتنا کام بھی نہیں لیتے کہ اپنی ضروریات خود مہیا کریں بلکہ ہر ایک چیز میں دوسرے ملکوں کے محتاج ہیں یہی ان کے منزل کا اصل سبب ہے۔ اسی ضمن میں آپ نے گورنمنٹ صوبہ آباد کی مہربانی کا ذکر کیا جو مسلمانوں کی تعلیمی حالت پر مبنی ہے کہ جہاں کہیں مسلمان لڑکوں کا مکتب ہوگا گورنمنٹ اس مکتب کو بھی امداد دیگی۔ اس مہربانی کے شکر یہ کارڈ لیبوشن اہلحدیث کانفرنس کی طرف سے بھی پاس ہوا۔ صاحبزادہ صاحب نے یہ بھی فرمایا کہ مسلمانوں کی حالت جیلخانوں میں دیکھنی چاہئے مسلمانوں کی مالی حالت کا ذکر بھی کیا۔ آپ کے بعد سکریٹری کا کونہ نے کہا کہ میں یہ سب باتیں ملحوظ ہیں۔ ہم جیلخانوں میں بھی جاتے ہیں اور لوگوں کو اخراجات کم کرنے کی ترغیب بھی دیتے ہیں آئندہ اس نصیحت پر مزید دل کر نیچے انشاء اللہ۔

آپ کے بعد مولانا عبدالعزیز صاحب رحیم آبادی صدر جلسہ کی تقریر تھی جس کا عنوان تھا "اخلاص فی العمل" آپ کی تقریر کی بابت کچھ لکھنے کی حاجت نہیں سب لوگ جانتے ہیں کہ وہ سراپا اخلاص ہوتی ہے اللہ تعالیٰ مولانا موصوف کو خیر و غنا بہت کے ساتھ تاج و تاجت رکھے آمین

بعد دوپہر منشی عبدالخالق صاحب دہلی نے ایک توہی لکھی تھی۔ ان کے بعد مولوی محمد یوسف صاحب فیض آبادی نے ایک نغمہ مضمون تقریر سنائی

حدیث پڑھی۔ ان کے بعد جناب مولوی محمد ابراہیم صاحب سیالکوٹی کی تقریر ہوئی جس کا عنوان تھا "مسلم اور اہلحدیث" کانفرنس میں دو مضمون پیش ہو کر آئے ہیں اور ہوا کرینگے انشاء اللہ۔ ایک اہلحدیث کا مذہب دوم اتفاق "بین الناس" اس لئے ان مضامین سے کانفرنس کو وہی نسبت ہے جو گورنمنٹ کے انتظام کو ریل اور تار سے ہے یہی دو مضمون ہیں جن کی کامیابی پر اہل حدیث کانفرنس کی کامیابی ہے۔ مولوی صاحب موصوف نے اس مضمون کو قلم بند کر کے دیدیا ہے جو آگے درج ہوگا۔

بعد عصر ایک مختصر تقریر عزیز عطاء اللہ نے کی جس پر حاضرین نے اس کی آئندہ صلاحیت کے لئے دعا کی۔ امید ہے ناظرین بھی اپنی حمد و دعا سے محروم نہ کریں گے۔ اس کے بعد میرا مضمون تھا "اتفاق اور اتحاد" میں نے ثابت کیا کہ اتحاد تو محال ہے بلکہ اس کی تلاش بے سود ہے۔ البتہ اتفاق ممکن ہے بلکہ واقع ہے۔ اس دعوے کو بہت سے عقلی اور نقلی دلائل سے ثابت کر کے حسب پروگرام حاضرین کو رازنی کا موقع دیا جس پر اکثر نے تو کھلے لفظوں میں تائید کی بعض نے بظاہر مخالفت کی ان کا مطلب تھا کہ مخالف اعتقاد آدمی سے اتفاق جائز نہیں۔ سب سے آخر میں نے جواب دیا کہ مخالف آدمی سے مخالفت کے امور میں اتفاق ناجائز ہے مگر مشترک امور میں جائز ہے غرض یہ مضمون بھی اپنی غرض میں بہت کامیاب ہوا حاضرین کو معلوم ہو گیا کہ اہلحدیث کی جماعت دیگر فرقوں سے اتفاق کرنے کو تیار ہے بلکہ قدم بڑھاتی ہے اور مسلمانوں کے ہر ایک فرقے بلکہ ہر ایک انسان کے جائز کام میں ملنے کو جائز جان کر لبیک کہتی ہے اس سے بڑھکر اس کی صداقت اور اخلاق کا ثبوت کیا ہوگا!

بعد نماز عشا مولوی عبدالحمید صاحب بنارس کی تقریر تھی جس کا عنوان تھا "اسلام سے پہلی اور پہلی حالت کا مقابلہ" آپ نے بڑی خوبی سے اس مضمون کو نبی ہائے کے بعد جناب مولوی سید سلیمان صاحب ندوی پر و فیض پورہ کلج کی تقریر تھی جس کا عنوان تھا "جماعت اہلحدیث کے فرائض" آپ نے بڑی دلنوسری سے فرمایا کہ اہلحدیث

کے فرائض میں احادیث اور سیرت نبی پر عمل کرنا اور ثبوت کی مجسم عملی تصویر دکھانا (لاریب) تیسرا دن اہلحدیث اور اہلحدیث کے مولوی عبدالرحمن صاحب نے بہت موثر طریق سے وعظ فرمایا۔ آپ کے بعد مولانا عبدالعزیز صاحب رحیم آبادی نے مختصر تقریر فرمائی۔ آپ کے بعد سکریٹری نے مختصر تقریر سنائی جس میں آمد و خرچ اور تحویل کا حساب سنایا (جو بعد میں شائع کیا جاوے گا) اسی موقع پر چند بھی ہوئے بعد دوپہر اجلاس تعارف اور شورے کا تھا اس میں بڑی گرم گرم بحثیں ہوئیں۔ زیادہ زور اس بات پر رہا کہ ہمارا اپنا مدرسہ اور دارالتصنیف ہونے چاہئیں اور جگہ جگہ اہلحدیث انجمنیں قائم ہوں۔ سال بھر میں جو اکابر اور اصاغر برادران اہل حدیث وغیرہ فوت ہوئے تھے ان کے حق میں دعا و مغفرت کیگی اللہم اغفر لہم۔

بعد عصر ایک ایسے مشہور لیکچرار کا وقت جس کے سننے کو نہ صرف اہل حدیث بلکہ نہ صرف مسلمان بلکہ ہندو اور آریہ بھی ہمہ گوش تھے۔ ایسے لیکچرار کون ہیں وہ غازی محمود دی اے (سابق دھرمپال آریہ) آپ کی تقریر کے وقت مجمع بہت تھا۔ آپ کی تقریر کا عنوان تھا "آریہ سماج سے کیا لایا" آپ نے دو گھنٹے تقریر کی نتیجہ نکالا جو سب نے پسند کیا کہ میں آریہ سماج سے اس کی روح لے آیا۔ اب آریہ سماج زندہ نہیں ہے بلکہ مردہ جسم ہے۔

بعد نماز مغرب جناب کشر صاحب قسمت آگرہ اور کلکتہ صاحب ضلع علیگڑھ کی تشریح آوری کا وقت تھا۔ تقریباً ۱۰ منٹ شریک رہے۔ اس وقت کا پروگرام خاص تھا۔ سب سے پہلے حافظ محمد حسین امرتسری نے سورہ میریم کا رکوع سنایا۔ اس کے بعد سکریٹری نے اغراض کانفرنس عرض کئے جس میں بتلایا کہ کانفرنس ہذا ایک مذہبی انجمن ہے۔ مذہب انسان کو جرائم سے روکتا ہے۔ قانون و سنت میں اتنی طاقت نہیں جو مذہب میں ہے۔ کانفرنس ہذا کی کارروائی دراصل گورنمنٹ کی خدمت گزار ہے اس لئے امید رکھنی چاہئے کہ گورنمنٹ اس کانفرنس کو اپنی خادمہ بنا لے گی۔ اسکے

دسویں اسلامیہ رسوم تقریر کی تردید اور بیخبر (۱۰۱۱)

بعد جناب مولوی ابراہیم صاحب سیالکوٹی نے چند منٹ تقریر کی جس کا عنوان تھا "اسلام اور عیسائیت" آپ نے بتلایا کہ اسلام نے عیسائیت پر یہ احسان کیا کہ حضرت عیسیٰ اور مریم کی نسبت بدگوئی کو دنیا سے معدوم یا کم سے کم بہت کم کر دیا۔ آج کروڑوں مسلمان موجود ہیں۔ اتنی بڑی تعداد کو حضرت مسیح اور ان کی والدہ کا مدح بنا دیا۔ عیسائیت نے مسلمانوں پر یہ احسان کیا کہ ابتدائی زمانہ میں جب مسلمانوں کو تکلیف ہوئی اور انہوں نے حبشہ (ابی سینیا) میں ہجرت کی۔ تو وہاں کے عیسائی بادشاہ نے مسلمان بہاجرین کو امن امان دیا۔ غرض یہ دونوں مذاہب ابتدا سے باہم احسانندی کے ساتھ چلے آئے ہیں۔ آپ کے بعد سکرٹری کی باری تھی۔ سکرٹری نے اس تقریر میں حاکم و محکوم کا تعلق بڑی خوبی سے بتلایا جس کا مختصر مطلب یہ تھا کہ محکوم رعیت باغ ہو تو حاکم مالی ہے۔ باغ کی تانگی سے مالی کا فائدہ ہے وغیرہ ان تقریروں اور جلسہ کے نظارہ سے جناب کمشنر صاحب بہادر اور کلکٹر صاحب بہت خوش ہوئے جاتے ہوئے فرما گئے۔

ہم اس جلسے سے خوش ہیں اور ہم کو اس پر اعتماد ہے۔

آئی اظہار مسرت کی شرح جناب مسٹر قادری صاحب پیر پٹنہ اور ڈسٹریکٹ جج علی گڑھ کلچ نے بڑی تفصیل سے فرمائی جس میں فرمایا الہدیث کانفرنس اپنے مقاصد میں کامیاب ہوئی ہے جس سے حکام اور دیگر فرقوں کے لوگ بھی خوش ہیں۔ آپ کے بعد ضلع علی گڑھ کمزترین بزرگ جناب نواب عبدالصمد خان صاحب نے مسرت فرمائی۔ اس کے بعد سکرٹری نے خدا کا، گورنمنٹ کا، استقبالیہ کمیٹی اور حاضرین کا شکریہ ادا کر کے جلسہ کو ختم کیا مگر لوگوں کا شوق ختم نہ ہوا تھا۔ اس لئے مولوی عبید الرحمن صاحب کی تقریر دیر تک ہوتی رہی (الحمد للہ)۔

چندہ میں خاص چندہ یہ بات خاص قابل تو یہ ہے کہ الہدیث کانفرنس کے جلسے میں چندہ کرنا اصل مقصود نہیں ہوتا بلکہ اشاعت توحید و رسالت مقصود

ہے۔ اس لحاظ سے چندہ سے میں کمی ہو تو جلسہ کی کامیابی میں شک نہ کرنا چاہئے۔ معمولی چندہ بہت کم ہوا۔ چونکہ جو کچھ ہوا وہ سب قوم ہی کا ہے کم ہے تو زیادہ ہے تو ایسے امید ہے کم ہونے کی صورت میں قوم کو اس کی خود فکر ہوگی۔

تسفرق چندہ قریباً ۶۰۰ روپیہ کے ہوا۔ مگر ہنس کمی کو پورا کرنے کے لئے خدانے میرے دل میں ڈالی کہ اخبار اہل حدیث کی ضمانت فنڈ میں جو روپیہ جمع ہوا تھا اس کی بابت وعدہ شائع شدہ ہے کہ اس ضرورت سے بچے گا تو وہ بھی کانفرنس ہی کا ہوگا۔ اس لئے ہنس بھی ہوئی رقم میں سے مبلغ ۵۰۰ روپیہ میں نے داخل کر دیا خدا قبول فرماوے اور صل دینے والوں کو اس کا دوسرا ثواب عنایت کرے (امین)۔

مشکر پتہ۔ استقبالیہ کمیٹی کے ممبران نے بہت محنت کی مگر سب سے بڑھ کر ہمارے اُن نوجوانوں نے محنت کی جو انجمن تبلیغ الاسلام کی کوشش سے نوجوان مسلمان بنے ہیں خدا ان کو اسلام پر پختہ رکھے اور انہیں مذکورہ کے ممبران اور کارکنان خصوصاً ہمارے دوست مولوی سعید احمد صاحب کو جزا خریدوے۔ آمین۔

اطلاع۔ مفصل کیفیت جلسہ مرتب ہو رہی ہے جو رسالہ کی صورت میں شائع ہوگی انشاء اللہ۔

تحقیقی الہدیثوں | ناظرین کو معلوم ہو گا کہ کانفرنس کی کا ذکر خیر | مخالفت پر چند افراد ایسے بھی تلے بیٹھے ہیں جو اپنے آپ کو تحقیقی الہدیث یا حنفی الہدیث کہتے ہیں۔ ان حضرات کی دینی رگ جھیت بھی ہمیشہ سالانہ جلسہ پر جوش زن ہوا کرتی ہے۔ ناظرین کے دل میں سوال ہو گا کہ اس جلسے پر ان تحقیقی الہدیثوں نے کیا کیا کام کئے۔ ان کے کاموں اور دینی غیرتوں کا ذکر آئندہ نمبر میں ہو گا انشاء اللہ۔

مسئلہ اول الہدیث

یعنی وہ لیکچر جو جناب مولوی ابراہیم صاحب سیالکوٹی نے جلسہ اہل حدیث کانفرنس علی گڑھ میں دیا تھا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
الحمد لله وسلام على عباده الذين اصطفى
سُبْحَانَ رَبِّكَ رَبِّ الْعَزَّةِ عَمَّا يَصِفُونَ
وَرَبَّ لَأْمٌ عَلَى الْمُشْرِكِينَ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔

اللہ تعالیٰ کا ہزار ہزار بلکہ بی شمار شکر ہے کہ اس نے ہمیں اس مبارک موقع پر جمع ہونے اور اپنا پاک کلام سننے اور سنانے کی توفیق بخشی۔ خدائے تعالیٰ ہمارے اس کام میں برکت بخشے اور اسے ہماری لئے زاد راہ آخرت بناوے ورحمہ اللہ عبد احقال املینا۔

صاحبان۔ میرے مضمون کا عنوان رکھا گیا ہے "مسئلہ اول الہدیث"۔

میرے خیال میں اس عنوان میں یہ امر ملحوظ ہے کہ دین اسلام اور مذہب الہدیث میں کیا نسبت ہے اس کا بیان اس طرح ہے کہ جو نسبت دین اسلام کو دیگر مذاہب سماوی سے ہے وہی نسبت الہدیث کو دیگر اسلامی فرقوں سے ہے آئی یہ کہ جس طرح اسلام نے دنیا میں اختلاف و تفریق پیدا نہیں کی بلکہ دنیا کو اصل شاہراہ الہی اور طریق اعتدال دکھایا۔ اسی طرح الہدیث نے بھی اس امت میں تفرقہ نہیں ڈالا بلکہ انکا منتشر رہنے سے سب فرقوں کو جمع کر کے اسی ایک ہی اصلی لائن پر لایا جائے جس پر ہادی برحق نے امت کو چھوڑا تھا۔

صاحبان! مقصود کے بیان کرنے سے پیشتر ایک التماس ضروری جانتا ہوں۔ یہ ہے کہ اس مضمون کے ضمن میں بعض دیگر ادیان اور دیگر اسلامی فرقوں کا ذکر ضرور آئے گا۔ کیونکہ امتیاز بغیر ذکر کے مشکل ہے اور مخالفت نہ ہوتی ایک ایسا امر ہے کہ بیان کرنا والے اور سامعین ہر دو فرقوں پر اس کا اثر پڑتا ہے۔

بسا اوقات بیان کرنے والے کی رگ عصبیت جوش ہو جاتی ہے اور طبیعت اعتدال پر نہیں رہتی تو وہ دوسروں کے حق میں ایسی باتیں کہ جاتا ہے جو مناسب نہیں یا غلط ہوتی ہیں اور بسا اوقات سننے والوں کو یہ بدیہی ہوتی ہے کہ چونکہ بیان کرنے والا بعض امور میں ہمارے موافق نہیں۔ اس لئے جو امر وہ

حل و شہادت دینا۔ آئیوں کار اور سنیں

کر رہا ہے وہ بھی قابل اعتبار نہیں حالانکہ وہ امر
نزاعی نہیں ہوتا یا اگر نزاعی بھی ہو تو نفس الامر میں
حق اور واجب القبول ہوتا ہے۔

سو پہلی صورت کی نسبت جو مجھ ناچیز بیان کرنے
والے کے لئے ہے میں نہایت ادب سے گزارش کرتا
ہوں کہ انشاء اللہ فاکسار ارشاد خداوندی و نقل
لَبِنَادِي يَقُولُ الْيَقِينِي هِيَ احْسَنُ اِنَّ الشَّيْطَانَ
يَاذِرُ عَمَّ بَيْنَهُمْ (پیش بینی اسرائیل) کو ملحوظ رکھ کر اپنے
مقصود کو اور اس کے ضمنی لوازمات کو ایسے طریق پر
بیان کر لیا کہ نہ تو اس میں کسی خاص شخص پر حملہ
مقصود ہو اور نہ کسی فرقہ و مذہب کی ہجو و تمسک منظور
بلکہ کوشش کر لیا کہ جس طرح کو نہیں یعنی تلخ دوا شوگر
کوٹ کر کے (Sugar Coated) بیمار کے پسند خاطر اور ملائم طبع کیجاتی ہے۔ اسی طرح
بعضی اختلافی امور کو ایسے سلجھے ہوئے اور میٹھے انداز
سے بیان کرے کہ آپ کی انصاف پسند طبائع انہیں
پسند کر کے قبول کر لیں۔ اگر میں بتوفیق تو لے لے اس
امر میں کامیاب ہو جاؤں تو میرا حق ہو گا کہ آپ کی حق پر
طبائع سے بقتضائے آیت ربانی فَلْيَبْتَئِرْ عِبَادَ اللّٰهِ
لَبِنَادِي يَقُولُ الْيَقِينِي هِيَ احْسَنُ اِنَّ الشَّيْطَانَ
يَاذِرُ عَمَّ بَيْنَهُمْ (پیش بینی اسرائیل) کو ملحوظ رکھ کر اپنے
مقصود کو اور اس کے ضمنی لوازمات کو ایسے طریق پر
بیان کر لیا کہ نہ تو اس میں کسی خاص شخص پر حملہ
مقصود ہو اور نہ کسی فرقہ و مذہب کی ہجو و تمسک منظور
بلکہ کوشش کر لیا کہ جس طرح کو نہیں یعنی تلخ دوا شوگر
کوٹ کر کے (Sugar Coated) بیمار کے پسند خاطر اور ملائم طبع کیجاتی ہے۔ اسی طرح
بعضی اختلافی امور کو ایسے سلجھے ہوئے اور میٹھے انداز
سے بیان کرے کہ آپ کی انصاف پسند طبائع انہیں
پسند کر کے قبول کر لیں۔ اگر میں بتوفیق تو لے لے اس
امر میں کامیاب ہو جاؤں تو میرا حق ہو گا کہ آپ کی حق پر
طبائع سے بقتضائے آیت ربانی فَلْيَبْتَئِرْ عِبَادَ اللّٰهِ
لَبِنَادِي يَقُولُ الْيَقِينِي هِيَ احْسَنُ اِنَّ الشَّيْطَانَ
يَاذِرُ عَمَّ بَيْنَهُمْ (پیش بینی اسرائیل) کو ملحوظ رکھ کر اپنے
مقصود کو اور اس کے ضمنی لوازمات کو ایسے طریق پر
بیان کر لیا کہ نہ تو اس میں کسی خاص شخص پر حملہ
مقصود ہو اور نہ کسی فرقہ و مذہب کی ہجو و تمسک منظور
بلکہ کوشش کر لیا کہ جس طرح کو نہیں یعنی تلخ دوا شوگر
کوٹ کر کے (Sugar Coated) بیمار کے پسند خاطر اور ملائم طبع کیجاتی ہے۔ اسی طرح
بعضی اختلافی امور کو ایسے سلجھے ہوئے اور میٹھے انداز
سے بیان کرے کہ آپ کی انصاف پسند طبائع انہیں
پسند کر کے قبول کر لیں۔ اگر میں بتوفیق تو لے لے اس
امر میں کامیاب ہو جاؤں تو میرا حق ہو گا کہ آپ کی حق پر
طبائع سے بقتضائے آیت ربانی فَلْيَبْتَئِرْ عِبَادَ اللّٰهِ

نہ پڑے۔ لہذا التیلم اسلام کا مقصد ثانوی صلاح
تمدن ہے جس میں یہ امور مرغی ہیں۔ اخلاق فاضلہ
سے نفس کو ہندب بنانا۔ امور خانہ داری کو حسن
واعلیٰ معاشرت سے بنانا۔ اور مدائمت کو
بہتر سے بہتر حالت اور اعلیٰ سے اعلیٰ پیمانے پر پہنچا
حفظ نفوس و اموال و عصمت فرج کے ذمے سے
عہدہ برآ ہونا۔

میں نے اس مختصر تقریر میں سارے قرآن کا لہجہ
لباب آپ کے پیش کر دیا ہے اور اس کا سچا فوٹو
نہایت چھوٹی سکیل پر آپ کے سامنے رکھ دیا ہے
اصولی طور پر تو یہ سب امور ایسے مقبول و مسلم
ہیں کہ اسلامی فرقے تو کیا غیر اسلامی مذاہب بھی
ان سے انکار نہیں کر سکتے۔ لیکن اگر عمل کی کسوٹی پر
چرکھا جائے تو جس طرح دیگر ادیان کے مقابلے میں
صرف اسلام ہاں صرف مقدس اسلام اس پر کھرا
اتر سکتا ہے۔ اسی طرح اسلامی فرقوں میں صرف
مذہب اہلحدیث ہی اسلام کی حالت اصلی کا
صحیح فوٹو اور درست نمونہ ہو سکتا ہے جو خدا کے
فضل سے کسی ویشی سے محفوظ رکھا اعتقاداً و عملاً
اسی حالت پر قائم ہے جس پر اسلام کے آخری نبی
سید المرسلین فداہ زوجی و صلے اللہ علیہ وسلم نے
اپنی امت مرحومہ کو چھوٹا تھا۔

اس لئے میں نہایت جرات سے بلا خوف تردید
کہہ سکتا ہوں کہ دنیا کے دیگر مذاہب اور پروان
میں جو رہنما اسلام اور مسلم کا ہے وہی درجہ المحدث
کلمہ۔ اور مسلم اور اہلحدیث ہر دو مترادف و ہم مقصد
ہیں۔

صاحبان! اسلام دنیا میں امن و سلامتی پھیلانے
اور ہدایت درستی قائم کرنے کا آئی تھا۔ لیکن انفسوس
ایسے قدر شناسوں کے منہ لگا چھروں نے اس کے
خوب صورت چہرے کو پسندیدگی کی نظر سے نہ دیکھا
اور اس کے براق رخسارے کے خال کو سیاہ داغ
سمجھ کر الٹا اسی کو فساد دی و جو خوار بنا یا جتنے کہ بجاؤ
حجت و دلیل کے حجت بازی و شمشیر سے اس کا مقابلہ
کیا اور اپنی غلط کارروائیوں کے بڑے نتائج کو اس کے

سہ مراھا۔ غرض اس کے بدنام کرنے میں کوئی دقیقہ
بچانہ رکھا اور کوئی نظر و نگراشت باقی نہ چھوڑی۔ اسٹیج
اس کے سچے فوٹو مذہب لحدیث کو تفریق امت
کے ناپاک الزام سے بدنام کر کے لوگوں کی نظروں سے
اٹا رکھا اور اپنا قصور اس کے سر تھوپا گیا۔
صاحبان! جب میں نے یہ کہہ دیا کہ مسلم اور المحدث
مترادف ہیں تو مجھے اس امر کو بھی صاف کرنا چاہئے کہ
اہلحدیث کو کوئی الگ فرقہ نہیں کہہ سکتے۔ کیونکہ فرقہ
حقیقت میں اسی گروہ کا نام ہو سکتا ہے جس کو تھوڑی
یا بہت اس حالت سے جدالی اختیار کر لی ہو جس پر
آن حضرت صلعم نے اپنی امت کو چھوٹا تھا اور جو
اسی حالت قدیمہ پر قائم ہو اس میں کسی طرح کی تبدیلی
نہ آئی ہو اسے فرقہ نہیں کہہ سکتے۔ لیکن اس کے دیگر
قسموں کے مقابلے میں ہونے کی وجہ سے اسے فرقہ
قرار دے لیں تو یہ دیگر امر ہے۔ اور اسی لحاظ سے
اس تقریر میں ان کو بحیثیت فرقہ ذکر کیا جائیگا۔

حضرات۔ میں نے شروع تقریر میں قرآن مجید کا
جو خلاصہ ذکر کیا ہے اس کی پہلی جزو یعنی عبادت
الہی تو براہ راست مذہب کہلانے کی مستحق ہے اور
دوسری جزو یعنی تمدن بالتحیح۔ کیونکہ اخلاق فاضلہ
اور حسن معاشرت اور اعلیٰ تمدن کی پرورش حقیقت
میں سچی عبادت الہی کے سائے میں ہو سکتی ہے اور
ان ہر دو تعلیمات میں کسی اعلیٰ عملی نمونے کی ضرورت
ہے جسے عملی طور پر عبادت و معرفت الہی کا غایت
کمال حاصل ہو اور اس کے اخلاق و تقویٰ طبعیہ
خدا تعالیٰ کی صفات جمالیہ کے سائے میں پرورش
یافتہ ہوں تاکہ حقیقی عبادت و اعلیٰ تمدن کا اعلیٰ نمونہ
ہونے کے علاوہ اس کی زندگی عبادت و تمدن کی
آپس کی نسبت کو صحیح صحیحہ قائم رکھتی ہو اور ان کے
میزان کو کسی غیر مناسب میلان سے محفوظ رکھتی ہو۔
اس میں تو کسی کو شک نہیں کہ یہ اعلیٰ سے اعلیٰ نمونہ
سواہے ان حضرت صلعم کے کوئی نہیں جن کی تاسی
واقتم و اتباع کے لئے ارشاد ہے لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي
رَسُوْلِ اللّٰهِ اَسْوَجَ حَسَنَةً (پیش بینی اسرائیل) نیز فرمایا اَنْ
اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ فَاَتَّبِعُوْنِيْ يَجْعَلْكُمْ اللّٰهُ (پیش بینی اسرائیل)

فقیر احمد رضا صاحب دہلوی کا بیان

اس نامی و اتباع کی بنا اسی امر پر ہے کہ آنحضرت صلعم فدائے پاک کی نظر میں محبت قلبی اور عبادت لسانی و بدنی میں ہنایت اعلیٰ معلوم پر ہیں اور مطلقاً فاضلہ اور حسن معاشرت اور سیاست مدن میں ہنایت اعتدال پر ہیں۔ نہ تو عبادت و محبت الہی کے متعلق آپ کی زندگی میں کوئی کسر نظر آتی ہے اور نہ ہنذیب نفس و تمہیر منزل و سیاست مدینہ میں کوئی نقص۔ اور نہ آپ کی پاک زندگی میں۔ ان دونوں میں باہمی ایسا تقادم ہو اگر ایک کو غیر مناسب ترقی یا منزل ہو گیا ہو بلکہ ہر ایک قوت اپنی اپنی حد میں برابر مناسب ترقی پر ہے جس سے نظام و اعتدال میں ہرگز خلل نہیں پڑ سکا۔ ان حضرت صلعم کو جو یہ کمال انسانی عطا ہوا محض اعتقادی نہیں بلکہ اس کا اظہار اس وقت واقعات کی بنا پر ہوا ہے۔ کیونکہ میری تقریر کی جان ان حضرت صلعم کی علمی زندگی ہے۔ اس امر کو میں اس رنگ میں بھی دکھانا چاہتا ہوں کہ خلافت صدیقی و فاروقی میں دین و دنیا کی ترقی اور ان کی باہمی نسبت کی درستی مسلم ہے۔ اور حقیقت میں حضرات شیخین رضی اللہ عنہما ہی ہنذیب نبوت کی خلافت کے صدر ہیں۔ ان ہر دو عہد میں تعلیم قرآنی کا کوئی پہلو اعتقاد و عمل میں ضعیف نہیں پایا گیا۔ محبت الہی اور غربت ایمانی اور اس کے نام پر جان نثاری بے مثل ہے۔ زہد و تقویٰ اعلیٰ حالت پر ہے دیانت و ایمان داری ہنذیب درجے کی ہے۔ کس نفسی و تواضع عفو و انتقام۔ علم و غیرت۔ خدا ترسی و ایثار۔ شدت و نرمی۔ رحمت و شفقت۔ حسن معاملات و ادائے حقوق۔ تعلقات زن و شوی و رشتہ داری۔ حفظ ناموس و رعایت بیکیاں۔ غرض ہر خلق ہنذیب ہنذیب صورت میں ہے۔ حسن انتظام اور فتوحات میں تقویٰ و خدا ترسی مملکت کشائی کے علاوہ غیر قوموں کو جو قہر و جوق اسلام کا حلقہ بگوش کر رہی ہیں آخر یہ حالت کس امر کا نتیجہ تھا؟ میں یقیناً کہتا ہوں کہ آپس میں مجھ سے کلی اتفاق کرینگے کہ یہ سب کچھ ان حضرت صلعم کی سچی محبت۔ سچی اتباع و اقتدار کا نتیجہ ہے۔ اب سوال تو یہ ہے کہ ان جہان سازان اسلام

ہاں ان سچے جان نثاروں یعنی صحابہ کرام نے تو ان حضرت صلعم کے کلمات طیبہ کو اپنے کانوں سنا۔ اور آپ کے واقعات و معمولات کو اپنی آنکھوں دیکھا اور اسی چال اور روش پر چل کر دین و دنیا میں منزل مقصود پر پہنچ گئے۔ اور جب یہ بھی مسلم ہے کہ اسلام ایک آخری اور دائمی و ناقابل نسخ و ترمیم شریعت لایا ہے تو کیا آپ اس عقیدہ کشائی میں میری کچھ مدد کر سکتے ہیں کہ بعد کی نسلوں میں ان حضرت صلعم کے وہ واقعات و کلمات کس طرح پہنچیں۔ تاکہ پچھلی امت بھی اس فیض سے بالکل محروم نہ رہے جو پہلی امت کو ملا۔ اور آنحضرت صلعم کا وہ حکم و عمل جو خاص تعلیم خداوندی اور عصمت یزدی سے جہانینوں پر ظاہر ہوا گم نہ ہو جائے اور اپنی عہد معاہدات ہمدکی رونق و کیفیت برابر جہان میں جلوہ گر رہے۔

بس اسی امر میں اپنی سعی کو لگا دینا اور اسی کو اپنی زندگی کا مقصود بنا لینا اہل حدیث کا اصلی منصبی فرض ہے۔

اب میں خدا کے فضل سے اس بات کے بہت قریب آ گیا ہوں کہ مسلم اور اہل حدیث میں کیا نسبت ہے اور وہ کس طرح ان حضرت صلعم کے نقش قدم پر چل کر دنیا کو ایک ہی شاہراہ محمدی پر چلا تے ہیں اور تفرق و تخریب کو مٹا کر اتباع سنت کی رغبت دلاتے ہیں۔

میرے بزرگان و برادران! جب ان حضرت صلعم کے صحابہ فوت ہو گئے تو خلیفہ عمر بن عبدالعزیز رحمہ اللہ نے اس ضرورت کو محسوس کیا۔ اور ابو بکر بن حزم کو جو ان کے وقت میں مدینہ منورہ پر گورنر تھے فرمان لکھا۔

رسول اللہ صلعم اللہ علیہ وسلم کی احادیث میں سے جو کچھ مل سکے لکھ لو کیونکہ مجھے (اس) علم کے نابود ہو جانے کا اور علمائے (حدیث) کے نہ رہنے کا خون ہے اور دو کچھ سوئے ان حضرت صلعم کی (مرفوع) حدیث کو اور کچھ بھی قبول نہ کیا جائے۔ اور علمائے (حدیث) کو چاہئے کہ وہ اس علم کی عام اشاعت کریں اور جو اس (تدریس) مستحق کریں تاکہ جو شخص علم نہیں رکھتا وہ بھی تعلیم پا جائے کیونکہ علم کے نابود ہونے کی یہی صورت

ہے کہ وہ مخفی ہو جائے!

ابونعیم نے تاریخ اصفہان میں حضرت عمر بن عبدالعزیز کے اس فرمان کی نسبت یہ روایت کی ہے کہ آپ نے جمیع اقطار سلطنت میں یہ فرمان جاری کیا تھا کہ آنحضرت صلعم کی حدیث کو دیکھ بھال کر جمع کر لو۔

اس تاریخی واقعہ کے ذکر سے میری غرض یہ ہے کہ ان حضرت صلعم کی زندگی کے واقعات اور آپ کو پاک کلمات کی حفاظت اور پچھلی نسلوں میں ان کی تبلیغ کا یہی ذریعہ ہوا اور ہے کہ ان کو قرآنتاً و کتابتاً محفوظ رکھا گیا۔ اب ہمارے لئے میدان بہت صاف ہے کہ ان حضرت صلعم کے جملہ کوائف زندگی پر مطلع ہونا ہنذیب آسان امر ہے اور محدثین تمہم اللہ سے ہمارے لئے سب صعوبتیں ہل کر دی ہیں۔ اسی امر کو مولانا حالی مرحوم اپنی مقبول خاص و عام مستند میں اس طرح بیان کرتے ہیں

گردہ ایک جو یا بھقا علم بنی کا
لگا یا پتہ جس نے ہر مفسری کا
نہ چھوڑا کوئی رخنہ کذب خفی کا
کیا قافیہ تنگ ہسر مدعی کا

کئے جرح و تعدیل کے وضع قانون
نہ چلنے ویا کوئی باطل کا افسون
اسی دھن میں آساں کیا ہر سفر کو
اسی شوق میں طے کیا بحر و بر کو
شنا خازن علم دین جس بشر کو
لیا اس سے جا کر خبر اور اثر کو
پھر آپ اس کو پرکھا کمونٹی پر رکھ کر
دیا اور کو خود مزہ اس کا چکھ کر

کیا فاش راوی ہیں جو عیب پلایا
مناقب کو چھانا مثالب کو ستایا
مشائخ میں جو قبح نکلا جتا یا
ائمہ میں جو داغ دیکھا ستایا

طلسم و ریح ہر مقہر اس کا توڑا
نہ ملا کو چھوڑا نہ صوفی کو چھوڑا

بس علمی لحاظ سے تو اہل حدیث کا نصب یہ ہے کہ
بموجب فرمان خلیفہ عبدالعزیز خالص علم حدیث کی اشاعت

سورکوب بنی حدیث۔ بدعات کار و امین

گریں اور احادیث نبویہ کو امتیوں کے اقوال سے مجرد کریں تاکہ عمل کے لئے رستہ صاف ہو جائے جو آثار نبویہ کے محفوظ رکھنے سے اہلی غرض ہے۔ اور عمل لحاظ سے یہ فرض ہے کہ سنت نبویہ کو عملی طور پر کر کے دکھائیں تاکہ وہ زندہ رہے اور متروک ہوتے ہوئے مردہ نہ ہو جائے گو لوگ اس سے بوجہ نادقیقی کے منع کریں اور ہدایت بنا دیں۔ اور جس طرح مقام عبودیت میں غیر اللہ کی طرف منسوب ہونا گوارا نہیں اسی طرح بلحاظ ان حضرت صلعم کا امتی ہونے کے غیر نبی کی طرف منسوب ہونا پسند نہ کریں۔

کسی کا ہور ہے کوئی نبی کے ہور ہینگے ہم

اور جس طرح عبادت الہی میں کسی اور کو شریک باری بنانا رد و نفی ہے اسی طرح اس امر اتباع و اقتدار میں بھی ان حضرت صلعم کے بعد کسی اور کو قبول و عمل کو بلا شرط واجب القبول نہیں جان سکتے۔ بلکہ ہر ایک امتی پر بلحاظ امتی ہونے کے ان حضرت صلعم کا فرمان واجب الطاعت اور آپ کا دستور العمل قابل اقتدار ہے اور آپ کے بعد دیگر کوئی نہیں جسکے علم کی نسبت یہ اطمینان ہو کہ وہ بطور وحی خدا تعالیٰ سے دیا گیا ہے اور اس کے عمل کی نسبت یہ تسلی ہو کہ وہ خدا تعالیٰ کی خاص حفاظت و عصمت میں ہوا اور بحال رہا۔

الحدیث کے مسلک میں ایک شکل ہے جس کی بہتوں کو ان سے علیحدہ کر دیا۔ اور حقیقت میں وہ مشکل یہی نازک ہے کہ سوائے الہی حدیث کے اور کوئی اسے نہ بنا سکتا ہی نہیں۔ یا بولیں سمجھئے کہ وہ مشکل حل ہو جائے تو آدمی کو سوائے اہل حدیث بننے کے کوئی چارہ نہیں اس کی ٹھیک مثال یہی ہے کہ اسلام کو دیگر ادیان کے مقابلہ میں ایک مشکل ہے۔ اور اس مشکل کو صرف اسلام ہی پنے حل کیا ہے۔ بہت سے لوگ اس میں حیران رہ گئے اور منزل مقصود تک نہیں پہنچ سکے۔ پس اس مشکل کا حل سوائے اس کے اور کسی طرح نہیں ہو سکتا کہ آدمی مسلم بن جائے یا بالفاظ دیگر مسلسل بن جائے سے وہ مشکل مشکل نہیں رہتی۔ اس کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

آن حضرت صلعم الدعلیبہ وسلم سے پیشتر امم سابقہ میں بہت اختلاف تھا۔ جسے کہ کتب سماویہ میں اختلاف پر لکھا گیا۔ اور کوئی نسخہ محفوظ نہ رہا۔ خود ماننے والوں میں ان کی نسبت طرح طرح کے شکوک پیدا ہو گئے۔ اور ایک عجیب طوفان بے تمیزی برپا ہوا۔ آخر مرے کیا کر تو لوگوں کی لکھی ہوئی کتابوں کو کتب الہیہ مانا گیا اور تاریخی قصوں اور قومی فسانوں نے وحی ربانی کی جگہ تسلی۔ اس طوفان بے تمیزی پر خدا تعالیٰ نے بنی آخر الزمان کو مبعوث فرمایا اور صلعم دین الہی کو از سر نو زندہ کر کے اور طریق اعتدال کو قائم کر کے شریعت کو کامل کیا۔ چنانچہ شرائع سابقہ کا اجمالی ذکر کر کے فرمایا:

فَإِنَّ الَّذِينَ أُفْرِدُوا الْأَكْثَبَ مِنْ تَعْلِمْ هُمْ لَفِي تَشْدِيدِ عِنْدَهُ مَرِيْبٌ فَلَنْ إِلَيْكَ فَادْعُوا سَلْبَقَهُ كَمَا أَمَرْتُ وَلَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَهُمْ وَقُلْ أَهْنَدْتُ لِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ مِنْ كِتَابٍ وَأَمَرْتُ بِالْعَدْلِ بَيْنَكُمْ (شوری ۲۱۳)

اس مقام پر یہ امر ذکر ہوئے ہیں: اہل کتاب میں پہلے تک اختلاف پر لکھا تھا کہ کتاب الہی مشکوک ہو گئی۔ اس پر ان حضرت صلعم نے فرمایا اور آپ کو امر ہوا کہ لوگوں کو امر ہوا کہ لوگوں کو کتاب الہی کی طرف دعوت کرو اور امر الہی پر مستقیم رہو اور لوگوں کی خواہشوں کی یعنی ان امور کی جو انہوں نے از خود بنا دیں میں داخل نہ کیے ہیں پیروی نہ کرو۔ اور کتب سابقہ کی نسبت یہ کہو کہ برابر کتاب الہی پر ایمان ہے اور جب تم میں عدل کرنے کا حکم ہے:

اس سے پیشتر فرمایا: وَمَا اخْتَلَفْتُمْ فِيهِ مِنْ شَيْءٍ فَحُكْمِي إِلَى اللَّهِ ۗ اس سے سمجھایا کہ اختلاف کا فیصلہ خدا کے سپرد ہے۔ یہ اس لئے کہا کہ جب ان حضرت صلعم سابق امتوں کا اختلاف مٹانے اور ان میں عدل قائم کرنے آئے ہیں اور آپ کو اقوال الرجال کی اتباع سے ممانعت ہے اور امر الہی پر استقامت کی تاکید ہے تو آپ کے لئے کوئی خاص منسبط دستاویز چاہئے جس سے یہ سب امر صحیح صورت میں حاصل ہوں۔ سو وہ دستور العمل ہے کہ ہر اختلاف کو جو الہی کی کسوٹی پر پرکھا جائے اور اس کے مقابلے میں کسی کی شخصیت پر مدار نہ رکھا جائے:

یہ اصول جیسا معقول و سچا ہے ظاہر ہے۔ اس میں نہ تو اپنی جیت مد نظر ہے اور نہ دوسرے کی ہار ملحوظہ انصاف کی ایک ہی بات ہے کہ ہر ایک وحی الہی کی طرف رجوع کرے۔ اور زید بکر کے اختلاف و اقوال کو چھوڑ دے کیونکہ اس میں ترجیح بلا مرجع لازم آتی ہے۔ اس امر میں اسلام کی تعلیم نہایت اعتدال پر ہے۔ اگر سابق ادیان کی کوئی بات تخلیف سے محفوظ ہے تو اس سے انکار نہیں اور اگر معتقدوں نے از خود داخل دین کر لی ہے تو دیگر لوگوں پر اس کا بار طاعت کیوں؟

لیکن چونکہ صل دین کی تحقیقات کر کے وحی الہی کو الگ کرنے اور رسوم مروجہ کو ترک کرنے میں ایک عظیم انقلاب نظر آتا ہے۔ اس لئے عوام اس انقلاب کو امر جدید اور فتنہ و فساد قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ ان حضرت صلعم علیہ وسلم پر یہی رائے قائم کی گئی اور آئیناً لتأدبوا لعلکم تترقون اور متأسر بمعنا لہذا انی أئمة الآخرون ان هذا أمة اختلاف کے فتوے دیئے گئے۔ حالانکہ تعلیم توحید کوئی الزامی بات نہ تھی۔ ہاں موجود الوقت لوگوں کے مدت کے آباء طریق اور رسوم مروجہ کے خلاف تھی۔

اسی طرح الحدیث بھی جو ان حضرت صلعم کے سچے جانشین ہیں اختلاف و تفرق امت کے وقت بصلعم بلند کہتے ہیں کہ اپنے اختلافات کو خطا کے سپرد کرو۔ وحی الہی کی متابعت میں سب متفق ہو جاؤ۔ اور اس کے ساتھ اقوال الرجال کو دستور العمل بنا کر لوگوں پر ان حضرت صلعم کے بعد امتیوں کی اطاعت کا بار گراں نہ لا دو۔ اور احادیث ان حضرت کو آہرائے امت سے ممتاز کرو۔ اس صدائی سخت مخالفت کی گئی۔ کیونکہ لوگوں کے دل و دماغ میں جو کچھ سمایا تھا اور جسے انہوں نے غلط نہیں سے دین سمجھ رکھا تھا یہ صدائے برصلاوت تھی۔ ایسے اختلاف و مخالفت کے وقت ان حضرت کو استقامت کا حکم تھا۔ اہل حدیث نے بھی ان سنتوں کی اتباع میں جسے لوگوں نے متروک کر دیا تھا اور اگر علی طور پر ان کے قائل تھے بھی تو عمل میں ان کو غیر ضروری ہتھکڑا سمیت نہ لگتی تھی جس سے وہ سنتیں مردہ ہو گئیں نہایت استقامت سے پکڑا۔ اور لوگوں کی

صحابی ہو گئے اور پیروگ (۱۳۲۵)

ملاست کی ہرگز پرواہ نہ کی۔ غرض جس طرح سابقہ شرائع کے گم یا بچھ ہو جانے کے وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وحی حکم اور قول فیصل ہوئی۔ اور اس میں خدا نے کسی اور کو آپ کا شریک و साथی نہیں بنایا۔ اسی طرح اب خود اس امت مرحومہ کے اختلافات کے وقت بھی وہی وحی محمدی (قرآن و حدیث) حکم فیصل ہوگی چنانچہ فرمایا قَاتِلُوا الْمُشْرِكِينَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ وَأَنَّ الْمُرْتَدِّينَ

یعنی اگر تمھارے درمیان کسی امر میں تنازع پڑ جائے تو اس (نزاعی امر) کو خدا اور رسول کی طرف لوٹاؤ۔

نیز فرمایا: - فَلَا تَزِرُ وَكَرَّاتِ الْيَوْمِ تُؤْتُونَ خَيْرًا مِّنْ ذَلِكَ فِيمَا تَنَاجَوْنَ بِهَا قُلُوبًا لَّيْسَ بِهَا شَاهِدٌ وَلَا تَحْسَبُوهَا قَوْلًا وَقَدْ يُحْكَمُ فِيهَا بِاللِّغْوِ

تیرے رب کی قسم کہ لوگ مومن نہیں بنینگے حتیٰ کہ تم کو اپنے تنازع میں حکم بنائیں۔ پھر جو کچھ تم فیصلہ کر دو اس کی نسبت اپنے دلوں میں کچھ بھی تنگی نہ جانیں اور (علماء بدل و جان) تسلیم کر لیں!

ان آیات اور ان کی مثل دیگر آیات کے موجب اہل حدیث نے اپنے اعتقادات و عملیات کی بناءً صرف قرآن و حدیث پر رکھی لیکن ان کے سوا ہر فرقہ نے اپنے مسلم امام و پیشوا کی شخصیت کو اتباع و عظمت میں داخل کیا اور اس کے قول و فعل کو مستقل سند بنا لیا جس سے ایک دین کے کئی فرقے ہو گئے جس طرح پہلی امتوں میں ہوئے تھے فَتَقَطَّعُوا أَمْرَهُمْ بَيْنَهُمْ زُبُرًا كُلٌّ حِزْبٌ مَّا كَانُ يَوْمَ فِرْعَوْنَ (مومنون ۶۱) یعنی انبیاء علیہم السلام کے بعد ان کی امتیں آپس میں فرقہ فرقہ ہو گئیں (اور) ہر فرقہ اپنی حالت میں گھس رہا + (باقی باقی)

(فاکس ریسر سیال کوٹی)

قادیانی مشن

مناظرہ منظور

اہل حدیث میں بارہا لکھا گیا اور آخری پرچہ ۵ مارچ میں بھی اظہار کیا گیا کہ قادیانی مشن میں جو اختلاف طبع

پیدا ہو رہا ہے اس کے دفع کرنے کی صورت یہ ہے کہ ہم سے مباحثہ ٹھہرائیں تاکہ ان دونوں پارٹیوں میں مصالحت ہو جائے۔ اس درخواست کی بھیجنا ہنہ کو نہ پہنچ کر قادیان کے اخبار الفضل نے ہم پر بد نیت معاند اور سخت ترین دشمنی وغیرہ کا الزام لگایا ہے۔ جس کے جواب میں فقط اتنا کافی ہے۔

ہم گفتی و خر سئدم عفاک اللہ کو گفتی

مگر غنیمت ہے کہ الفضل نے اپنے مرشد ابنی اور رسول قادیانی سے براہ کسر سمیت کی کہ ہمارے مناظرہ کے چیلنج (دعوت) کو قبول کیا۔ الفضل ۱۲ مارچ کو برچے میں لکھتا ہے کہ یہ شرط امت لگاؤ کہ لاہوری پارٹی بھی شریک ہو۔ ہم بذات خود اپنے خیال کے ذمہ دار ہیں جو تم لاہوری پارٹی کو شامل کرنے کی شرط لگاتی ہو یہ تمھارا فریضہ ہے وغیرہ۔

ناظرین ۵ مارچ کا اہلی ریشٹ اٹھا کر ملاحظہ کریں۔ ہم نے لاہوری پارٹی کی شرکت کو شرط نہیں کیا تھا بلکہ دونوں پارٹیوں میں مصالحت کی ایک صورت پیدا کی تھی کہ ہم سے مباحثہ چھوڑ دو تمھاری مصالحت ہو جائیگی۔ مگر معلوم ہوتا ہے کہ قادیانی مشن کی نحوست کے ایام ابھی باقی ہیں۔ اسی لئے یہ لوگ اپنے اختلافات کو ختم کرنا نہیں چاہتے۔

اچھا ہم بھی بقول بید محتسب را درون خانہ چہ کار! اس نزاع کے مٹانے سے خاموش رہ کر صرف قادیانی پارٹی سے مباحثہ کرنا بھی منظور کرتے ہیں۔ مباحثہ کی صورت کیا ہوگی ہم اپنے الفاظ میں نہیں لکھتے الفضل کے الفاظ نقل کر دیتے ہیں۔ الفضل لکھتا ہے :-

ہم نے حضرت مسیح موعود (مرزا) کو وہی مسیح یقین کیا ہے جس کا وعدہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دیا تھا اور دلائل اور براہین کے ساتھ ہم نے اس دعوت کو مصداق صمیم حضرت مرزا غلام احمد صاحب علیہ السلام کو پایا۔ پس ہم خدا کے فضل و کرم سے اس پاک نام کے لئے ایک غیرت اور جوش رکھتے ہیں اور اس دعوت کے علیٰ منہاج بنوۃ ثبوت کے لئے لفظ ہر وقت

تیار رہیں اور مولوی ثناء اللہ صاحب کا چیلنج منظور کرتے ہیں۔ (۱۲ مارچ)

یہ ہے الفضل کا دعوت جس کے ثابت کرنے کا وہ ذمہ وار ہے۔ ہم بھی اسی کو قبول کرتے ہیں۔ الفضل اور اس کی پارٹی کو اختیار ہے کہ مناظرہ طریق سے اپنے اس دعوت کے ثبوت میں جس مقدمہ کو چاہیں نہ کر کریں بلکہ علم مناظرہ ہمارا حق ہوگا کہ ہم جس مقدمہ پر چاہیں اعتراض کریں۔

مدعی کا حق نہیں ہوتا کہ وہ فریق ثانی کو مجبور کرے کہ تم میرے فلاں مقدمہ دلیل پر اعتراض کرو۔ ایسا کرنے والا مدعی مناظرہ نہ ہوگا۔ بلکہ تبادلہ بلکہ فراری قرار پائیگا۔ پس ہم علما اعلان کچھتے ہیں کہ ہمارے مخاطب اپنے دعوت کے ثبوت اسی طرح پیش کریں جس طرح وہ چاہتے ہیں کہ

پہلے وفات حیات مسیح ابن مریم پر مباحثہ ہوگا پھر عدم رجوع موتی پر پھر مسیح ابن مریم کی آمد ثانی کی پیشگوئی نبوی اور اس کے مصداق حضرت مرزا غلام احمد کی صداقت پر۔

(۱۲ مارچ ص ۱)

بہت خوب۔ ہمیں منظور۔ مگر یاد رہے اگر لہذا بٹر الفضل کو معلوم نہ ہو تو کسی اہل علم سے پوچھنے میں عار نہ کرے کہ یہ سب مباحث آپ کے اصل دعوت کے (مسیحیت مرزا) کے مقدمات ہیں نہ کہ اصل دعوت کے۔ پس ضرور تمھاری طرف سے یہ ہوگی کہ چونکہ مسیح ابن مریم فوت ہو چکے ہیں اور فوت شدہ واپس نہیں آسکتے ان لئے مرزا صاحب اس پیشگوئی کے مصداق ہیں وغیرہ!

اس طرز بیان میں اصل دعوت آپ کا مرزا صاحب کی بابت ہے اس لئے بلکہ مناظرہ ذریعہ مخالفت کا حق ہوگا کہ آپ کی دلیل کے جس مقدمہ پر چاہے اعتراض کرے۔ امید ہے الفضل اپنے قول کی پابندی کرے گا میں پورا اڑیگا اور ہمیں کہنے کا موقع نہ دیگا۔ نہیں وہ قول کا پورا ہمیشہ قول دے دے کر جو اس نے ہاتھ میسر ہا تھا پر مارا تو گمیا مارا

سورجی دانیال اکمل و عقل

فتاویٰ

س نمبر ۱۲۳ - حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عورتوں کی بیعت لینا قرآن شریف اور احادیث صحیحہ سے ثابت ہے کیا یہ سنت مخصوصہ تھی یا صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم سے بھی اسپر کسی صحیح روایت سے عمل ثابت ہے یا اگر صحابہ کو نہیں تو تابعین یا تبع تابعین سے اسپر عمل ہو یا اگر آجکل کوئی عورت منگودہ باجائز اپنے شوہر کے کسی صلح مسلمان مرد کی بیعت کرے تو یہ فعل جائز ہے یا نہیں اور اگر ناجائز ہے تو کس دلیل پر اور اگر جائز ہے تو کیا ایسے مرد شوہر سے پردہ کرے یا نہ۔ یہ بات عام مشہور ہے کہ حکیم و مرشد سے پردہ ناجائز ہے۔ پردہ کا لفظ صرف عورت کی تعلق رکھتا ہے۔ پس یہ امر کہ اتناک از رو تو شو شرع درست ہے؟ (خبردار نمبر ۳۳۵۹)

س نمبر ۱۲۴ - آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم قرآن عورتوں سے بیعت لی تھی مگر نہ لگا یا نہ لگایا۔ بلکہ صرف آیت قرآنی **يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِذَا جَاءَكَ الْمُؤْمِنَاتُ يُبَايِعْنَكَ عَلَىٰ أَنَّهُنَّ آئِنٌ لِّسُنَّتِكُمْ فَتَمَثَّلْنَ بِزِينَةٍ وَأَكْرَمِي** سے عورتوں میں صرف زبانی ان باتوں کا اقرار کرتیں۔ پس یہی اون کی بیعت تھی۔ پر نیت، اتباع سنت، اب بھی کوئی ایسا کرے تو ہائز بلکہ سنت ہے مگر پردہ کا حکم سب کو ہے۔ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے بھی عورتیں بے پردہ نہ آتی تھیں جس مرد کو جس عورت سے نکاح کرنا جائز ہے اوس سے پردہ فروری ہے۔ حکیم سے بھی پردہ فروری ہے الا اوس وقت جب بغیر پردہ دیکھے مرض کی تشخیص نہ ہو سکے وہ امر فروری ہے۔

س نمبر ۱۲۵ - بدوں غدر شکار یا حفاظت زراعت یا رپوڑ (بکری وغیرہ) کتا پالنا یا رکھنا احادیث صحیحہ کے رو سے منع ہے کیا بطور ولالت النفس سفر میں تنہا جگہ پر یا ایک دو (گاؤں) میں جہاں حفاظت کا مناسب انتظام نہیں ایک مسلمان بزرگ حفاظت کتا رکھ سکتا ہے؟ ()

س نمبر ۱۲۶ - کبیتی۔ مویشی کی حفاظت کے

لئے کتا رکھنے کی اجازت حدیث میں آئی ہے۔ باقی امور مستفسرہ کی بابت نہیں آئی۔ ہاں ان امور پر قیاس کر کے اجازت دیجائے تو غالباً جائز ہے العلم عند اللہ

س نمبر ۱۲۵ - ایک مسلمان کے گھر میں ایک کتا کھانا طلبا ہوتے وقت اکثر آتا ہے اور وہ شخص اس کتے کو ایک آدھ لکڑا روٹی کا یا کوئی خالی پٹری دیکر رخصت کرنا چاہتا ہے مگر وہ کتا ہرگز اوس کا دروازہ چھوڑنا نہیں چاہتا اور چون جو لے اوس کتے کو مار پیٹ ہوتی ہے وہ پاؤں میں لپیٹتا ہے اور اس قدر دردناک آواز سے چوں چوں کرتا ہے اور دم ہلاتا ہے کہ اُس کو دیکھ کر انسان کا دل نرم ہو جاتا ہے۔ کئی دفعہ اُس کتے کو سخت مار کر دروازہ سے باہر بھی نکال دیا گیا ہے مگر وہ بہت جلد موقع پا کر پھر ڈیوڑھی میں لپکتا رہتا ہے وہ آدمی اس امر میں نہایت پریشان ہے بلکہ اس لئے اب اس کتے پر تشدد کرنا ترک کر دیا ہے اور کہتا ہے کہ اگر اس کتے سے آدھا بھی اپنی رازق اور مالک کو قبول کر لوں تو میری بچات ممکن ہے کیا وہ مسلمان اس کتے کو گھر میں رہنے دے یا بالکل مروا ڈالے۔

س نمبر ۱۲۵ - انسان کو اپنی طاقت کے مطابق حکم ہے۔ شخص مذکور سارا روز لگا چکا اس لئے وہ معذور ہے۔ کھانا کھلانا منع نہیں کھانا کھلا کر دروازہ سے باہر نکال دے۔ اس میں بھی مجبوری ہو تو بیعت حفاظت مکان رہنے دے العلم عند اللہ (داخل غریب فنڈ)

س نمبر ۱۲۶ - زید مسلمان ہے اور اوس کی بیوی ہندو بھی مسلمان ہے۔ اب زید کی بیوی ہندو آریہ ہو گئی ہے لہذا زید کا نکاح قائم رہا یا فسخ ہو گیا (خبردار نمبر ۲۹۵۵)

س نمبر ۱۲۶ - تران مجید میں حکم ہے کہ **لَا تَمْسُكُوا بِعَصَمِ الْكُوفَةِ** ایسی دین سے برگشتہ عورتوں کو نکاح میں مت رکھو لہذا آریہ شدہ عورت مسلمان مرد سے جدا ہو جائیگی۔

س نمبر ۱۲۶ - زید کی بیوی ہندو کی عمر سے ملاقات یعنی ناجائز تعلق ہے لیکن اگر عمر ہندو کو بچکانا ہے تو قانوناً حرم ہے سزا کا اندیشہ ہے لہذا عمر ہندو کو جلد

بتاتا ہے کہ تو عدالت میں درخواست دے کہ میں آریہ ہو گئی زید مسلمان کے گھر نہیں رہ سکتی میرا نکاح فسخ ہو گیا۔ عدالت نے فیصلہ دیدیا اور علیحدگی کرادی۔ چند روز بعد ہندو مسلمان ہو گئی اور عمر سے نکاح کر لیا یہ نکاح جو کہ عمر سے ہوا جائز ہے یا ناجائز۔ نیز زید کا نکاح اس جیل سے فسخ ہوا یا نہیں ()

س نمبر ۱۲۷ - عورت کو دین کی غیرت اتنی بھی نہیں کہ آریہ کہلانا اوس کو ناگوار نہیں تو اوس کے کفر میں کیا شک ہے۔ جب وہ کافر ہے تو اوس کے نکاح کے پہننے کی کوئی صورت نہیں۔ پس زید نہ کور کا نکاح عند اللہ عند الناس نہیں رہا۔ البتہ عمر اس گناہ کی پاداش میں سخت سزا کا مستوجب ہے لیکن نکاح اس کا چونکہ پہلے نکاح کے فسخ پر موقوف ہے لہذا صورتاً جائز ہوگا العلم عند اللہ (داخل غریب فنڈ)

س نمبر ۱۲۸ - ایک شخص برضار اپنی فوت ہو گیا۔ اوس کا کوئی والی وارث نہیں تھا مگر ایک شخص نام ویراں پش او سکا مرید ہے اور جب اوس کا جنازہ تیار ہوا تو اوس کے مرید میراں پش اور سہمی شمال نے قاضی مدد علی کو کہا کہ ہم نے رمضان شاہ کے جنازہ کے ساتھ باہر ضرور لیجا نا پڑے۔ قاضی مدد علی نے ان کو منع کیا کہ یہ کام شرک و بدعت کا ہے اور اہل ہندو کی رسم ہے۔ وہ دونو شخص متنازع ہوئے۔ قاضی مدد علی نے ہر چند متنازع کیا وہ باز نہ گئے بلکہ انہوں نے باجنگو الیا قاضی مدد علی باجہ کی آواز سنکر واپس اپنے گھر چلا آیا اور وہ دونو آدمی باجہ کے ساتھ جنازہ لیکر بعد چند اشخاص واسطے دشمن کر نیکے قبرستان کو چلے گئے۔ آگے آگے باجہ بجا گیا اور جنازہ پہنچے سے بچا در کھٹ گئے۔ اب ان ہر دو اشخاص احت بموجب شرح شریف کیسا برتاؤ کرنا چاہئے اور جو شخص جنازہ کے ہمراہ گئے ہوں او کو کفر طرد کا حکم ہے اور ایک شخص سہمی فقہ شاہ نائب مسجد کا ہے وہ بھی قاضی کے برخلاف ہو کر جنازہ کے ساتھ چلا گیا تھا اوس کے واسطے کس طرح توہین لگانی چاہئے کیونکہ وہ شخص نمازی اور نائب مسجد کا تھا۔

س نمبر ۱۲۸ - ایسے شخصوں نے بڑا گناہ کیا بھری مجلس میں او کو توبہ کرنی چاہئے

اطلاع - پ سوال بضر فلعلمی جواب کے آیا تھا پورا پورا قوم نہ ہونے سے اخبار میں شائع کیا گیا۔

(۲۶)

متفرقات

عارضی تعطیل نہیں دہلی سے ایک شہار

بجریہ چند سوزین انجمن خدام عبدہ دہلی کا آیا ہے جس کا مطلب ہے کہ خدام کعبہ کی شاخ انجمن دہلی بدستور کام کر رہی ہے۔ جو ایشہار حافظ عبد الرحیم کا عارضی تعطیل کے نام سے شائع ہوا تھا وہ عاظم ہے۔

یاد رفتگان ہنایت ریج ہے کہ مولانا غلام رسول

صاحب مدرس مدرسہ دیوبند کا صاحبزادہ محمد سحاق ایک نادان معالج کے علاج سے انتقال کر گیا۔ مرحوم ابھی نو عمر اپنے والدین کی آنکھوں کا نور تھا اللہ تعالیٰ مرحوم کو دخل جنت کرے اور والدین اور متعلقین کو صبر جمیل عطا فرماوے۔

مولوی محمد الدین صاحب منڈہ ضلع جالندہ ہر کا انتقال کر گیا۔

شعبہ تارخ رش لسانی جو بہت پورے بزرگوں میں سے تھے انتقال کر گئے خاکسار محمد و حافظ مرحوم ناظرین سے درخواست ہے کہ مرحوموں کے لئے دعا و مغفرت اور جنازہ غائب پڑھیں۔ اللہم اغفر لہم وارحمہم

دعا و خیر جناب مولوی حکیم مسلم خان صاحب دانا پوری مندر مردانا پور متعلقہ قربانی کی بابت ناظرین سے دعا و خیر کی التماس کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس مقدمہ میں حق کی مدد کرے آمین

طبعاً حافظ بیگم عبدالوہاب صاحب

جوابی دہلی کوچہ سٹوان کی طرف سے اطلاع آئی ہے کہ تسلسل البول کا علاج دہلی میں اگر مفت کرائیں یا عمدہ دوا کے لئے بھیجیں۔ اس امر کے متعلق سائل مجیب براہ رست خط و کتابت کریں۔

تلاش ناظرین اخبار اہل حدیث میں سے کوئی صاحب براہ مہربانی بذریعہ اخبار اہل حدیث ذیل کے مستغفرو امور کا جواب دیکر مشکور فرمائیں۔

آرٹیکل گوک اینڈ کیلوے کلکتہ میں کوئی مشہور کارخانہ ہے یا نہیں۔ یہ دو صورت اس کا نشانہ تپہ کیا ہے۔

(۲) اس کا رخا نہ کی گھڑیاں پاماری اور سچا وقت لینے میں انگلش واپوں کا مقابلہ کرتی ہیں یا نہیں۔

(۳) خود اسی کارخانہ کی بنی ہوئی گھڑیاں اس کے میٹر کتنی قیمت پر واپس خرید سکتے ہیں۔ یا واپس خریدنے کا دستور نہیں ہے۔

(۴) اس کے کارخانے کی ہاٹ ہینڈک وایج "طلاتی" اور تقری کس قیمت کو آتی ہے۔ یا اس کی فہرست (کیٹلگ) کہاں سے دستیاب ہو سکتی ہے؟

(خاکسار خریدار اخبار الحدیث ۱۳۳۳)

وریافت کتاب نسخہ عقل شعور کس پرستہ

اور کہاں سے اور کس قیمت پر دستیاب ہو سکتی ہے۔ احباب خریدار اخبار اہل حدیث مطلع فرمائیں۔

نیز گروہ چکر الوی کی تردید میں جو جو کتب شائع ہوئی ہوں اور جو ان کے مصنف ہوں۔ ان کتب کی قیمت اور پتہ سے بذریعہ اخبار اہل حدیث مطلع کیا جاوے باقی خیریت ہے۔

(قیمت نیاز محمد فیاض الدین خلیف حکیم مولوی محمد ریاض الدین زبیرہ موضع گورامی ڈاک خانہ شیخوپورہ خریدار اخبار الحدیث ۱۳۳۳)

غریب فنڈ از فتوے فنڈ وطنی فنڈ ۵

از حکیم نذیر احمد صاحب اٹا وہ سے از منشی محمد کاظم صاحب اٹا وہ (جو بمذگرائی کا غلط بیجا مگر یہاں بہر غریب فنڈ دیا گیا) غیر۔ سابقہ عہدہ جملہ محشر از محمد خلیل لکھنؤ گنج سائل عدرا ابراہیم سکوچک ضلع گورداسپور سائل عدرا محمد حسین امرتسر

سائل ۸ میزان کل عیسے تینوں سائلوں کے نام اخبار جاری کیا گیا۔ قیمت حسب ضابطہ غریب فنڈ میں باقی عہدہ نمبر سائین سال ہذا (۲۶)

طبعی سوال جھکو عرصہ دراز سے ضعف دماغ

کا عارضہ ہو گیا ہے۔ آگے تو کم تھا مگر اب سال بھر کی یہ حالت ہے کہ ہر روز آگ میں سے پیر پڑتی ہے اور مغز اور سر ہر وقت بھاری رہتا ہے اور خشکی بہت زحمت ہے جس کے سبب سے طبیعت بہت بے چین رہتی اور کھانا پڑھنا باطل نہیں ہو سکتا۔ یہ اور بھی نیک آتی ہے اس وقت مغز اور سر بہت بھاری ہو جاتا

ہے۔ کوئی صاحب ازراہ مہربانی واسطے اللہ کے مجھکو علاج بتلاوے۔ میں بہت غریب آدمی ہوں۔ انشاء اللہ تو لے مرض دور ہوئے پر غریب فنڈ میں کچھ امداد دو لگا اور شکر گزار رہوں گا۔

(راقم حاجی واصل حسین شہر ممبئی عبدالرحمن شہرٹ انگکاری محلہ بردوکان حاجی جان محمد لطیف) (۳ داخل غریب فنڈ)

طبعی جواب اکثر احباب وعدہ اجر کے اجازت فرماتے ہیں مگر ایسا نہیں کرتے۔

بجواب طبعی سوال عن نسخہ حسب ذیل تیار کر کے مر لیغہ کو استعمال کرائیں۔

گاؤ زبان ۲۰ تولہ + ابریشم ۲۰ تولہ + اسپسب یک ٹار + برادہ صندل سفید ۱۰ تولہ + زرشک شیرین ۲۰ تولہ + خمس ۲۰ تولہ + منزکد و نصف ٹار + منغر خیابین نصف ٹار + شیر مادہ گاؤ ۲ ٹار ٹوال کر عرق ۱۰ ٹار کشید کریں۔ مرہ بلیبلہ زرد کلال شستہ یک عدد کشتہ قلمی ۵ رقی ملا کر صبح شام ہمراہ ۳ تولہ شربت انار شیرین عرق مذکورہ بالا ۱۰ تولہ استعمال کریں۔

سہاگہ شگفتہ ۴ رقی + مروارید ناسفتہ ۴ رقی + ورق لقرہ ۱۲ عدد + سرمہ سیاہ یک تولہ + منز تخم شیل ۶ ماشہ + شب یمانی شگفتہ ۴ رقی + کشتہ جست ۳ ماشہ + چاکسود بردر آب ۶ ماشہ + کوکٹار یک تولہ + ہمراہ عرق گلاب تین دن تک متواتر کھول کریں رات کے وقت روزانہ استعمال کیا کریں۔

طبعی جواب حسب ذیل نسخہ تیار کر کے استعمال کریں

منز تخم نیم یک تولہ + منز تخم شفتالو یک تولہ + منز تخم بکامین یک تولہ + رسوت صاف شدہ یک تولہ + ان تمام کو کھول کر کے دورقی کے برابر گولیاں بنا لیں ایک گولی صبح و ایک شام ہمراہ شہرہ گار نیم شمارہ روغن زرد ۴ تولہ دھل کر کے قیل از طعام استعمال کریں۔

مرہد

موم سفید ۴ ماشہ + گلر وغن ۶ تولہ + منز ساقا کاؤ یک تولہ + سفیدہ کاشوری ۳ ماشہ + کشتہ جست ۴ ماشہ۔ مرہم تیار کر لیں۔ اور رات کے وقت متعدد پر لگا لیا کریں۔ انشاء اللہ تو لے ضرور ڈاڑھ ہوگا

اتحاد اخبار

جنگ کے متعلق مجمل اور صحیح خبر تو صرف یہ ہے کہ ہر طرف ہورہی ہے لیکن گذشتہ ہفتہ جو خبریں ہم تک پہنچی ہیں۔ انکا خلاصہ درج ذیل کیا جاتا ہے۔

مولوی ظفر علی خاں صاحب مالک اخبار زمیندار جو گورنمنٹ پنجاب کے حکم سے کرم آباد میں نظر بند ہیں۔ گورنمنٹ نے ان سے بیس ہزار روپے کی مزید ضمانت طلب کی ہے۔ مولوی صاحب نے چار روپے کی ملکیٹ اپنی بیوی کے نام سے جمع کر دی ہے۔

لاہور کی پولیس نے لاہور کے کھانہ کی دوکان اور یہ بھی تلاشی لی۔ اور بعض اودیہ کو اکٹھا کر کے گئی جس سے انڈیکسور سابق سکریٹری بھارت مانا لاہور کو پولیس نے گرفتار کر لیا ہے۔

آئر سیل باور سینڈر ڈنا تھو بیٹری کے اخبار نگاری کے دفتر میں تھک آہنی صندوق کی تلاشی لی گئی۔

آئر سیل رائے راجہ چرن صاحب پال کی گاڑی کی تلاشی لی گئی۔

آئر سیل نواب شمس احمد سے جبکہ لاہور کے بیٹ کی نقاب کشی کی تقریب پر چھوٹے پر سوار ہو کر جا رہے تھے۔ تلاشی لی گئی۔ حضور والی ریلوے دیر سے پہنچنے کی وجہ دیانت کی۔ تو اپنے تلاشی کا ماجرا سنایا چہرہ حضور والی ریلوے نے اظہار افسوس کیا۔

اخبار کار کا مرٹھ کا جو اپیل چیکورٹ لاہور میں دائر تھا وہ ۱۶ اپریل کو خارج ہو گیا۔

پچھلے دنوں سے جو من آبدوز کشتیوں نے پھر سرگرمی دکھائی شرح کی ہے چنانچہ انگلستان کے محکمہ بحری بیٹے سے ایک پریس کو اعلان کیا۔ کہ جہازات انڈین سٹی۔ انور گاہل ایڈن ولن۔ فلوریڈا۔ ہینڈ لینڈ۔ انڈوسین۔ وارڈ۔ جرمین آبدوز کشتیوں کے تابعداروں کا ہوت ہوئے غرق ہو گئے۔

جو من سلج تجارتی جہاز پرنوہلم نامی ہے فرانسیسی تجارتی جہاز گھاڈالوپ کو غرق کر دیا ہے۔

۱۶۔ اپریل کو محکمہ بحری انگلستان نے اعلان کیا ہے۔ کہ انگریزی جہاز انڈیا پر جو من آبدوز کشتی نے

تار بیڈو پھینکا۔ مگر وہ غرق نہ ہوا

انگریزی تجارتی جہاز فننگل پر جو من آبدوز کشتی نے تار بیڈو پھینکا جس سے وہ بہت جلد غرق ہو گیا

انگریزی تجارتی جہاز گلیٹارٹی جو بنگال (برما) سے جادل لاڈر لندن کو جا رہا تھا۔ جو من آبدوز کشتی نے تار بیڈو پھینکا جس سے وہ نصف گھنٹہ میں غرق ہو گیا

انگریزی سٹیمر لی ڈارڈن کو جو من آبدوز کشتی نے ۱۸ مارچ کو غرق کر دیا ہے۔

ایک انگریزی کروزر نے تجارتی جہاز مقدونیہ کو گرفتار کر لیا ہے۔

قریباً تین چار جو من آبدوز کشتیاں بھی ان دنوں غرق ہوئی ہیں

انگریزی سٹیمر گن کلونی جو کلمت سے ڈنڈی کو جا رہا تھا۔ خشکی پر چڑھ گیا ہے۔ غم کے آدمیوں کا بیان ہے کہ ایک جو من آبدوز کشتی نے اسکا تاقب کیا تھا۔

ایک جو من جنگی جہاز ڈرسٹن کو انگریزی جنگی جہاز نے غرق کر دیا ہے۔

ایک جو من جنگی جہاز سٹرا برگ گم ہے جس کی بابت خیال ہے۔ کہ وہ کسی طرف ان میں غرق ہو گیا ہے۔ کیونکہ اس کے پاس کوئلہ نہ تھا۔

ایک سو بیڈس تجارتی جہاز ایک لینڈ چرسامان خرد و لوٹش بار تھا گرفتار کر کے انگلستان لایا گیا کیونکہ یقین کیا گیا تھا۔ کہ وہ جو منی کی طرف جا رہا تھا۔

انگریزی جنگی جہاز ایمی تھسٹ جو مدانیال کے سنگ ترین حصہ میں گھس گیا تھا۔ اس کے ۲۳-۲۴ آدمی ہلاک اور ۳۰ مجروح ہوئے۔ لیکن وہ خود بغیر کسی ضرر کے واپس آ گیا۔

انگریزی فوجوں نے جو من میں ہندوستانی فوجیں بھی شامل تھیں۔ نیو سیل پر جو منوں کو سخت شکست دی بیان کیا جاتا ہے۔ کہ اس جنگ میں جو منوں کا ۸ ہزار آدمیوں کا نقصان ہوا ہے

میں سپاہ دریائے البر پر پڑھ رہی ہے۔

فرانسیسی سپاہ نے ارمنوں میں کئی دفعہ سخت جنگ کے بعد موقع دینے کے پرچھے جو منوں نے ہنایت حکم کر دکھا تھا۔ قبضہ کر لیا۔

انگریزی ہوا بازوں نے ڈان اور ڈوسے کے دیوے سٹیشنوں کو بم پھینک کر تباہ کر دیا۔ نیز ایک طرین کو بھی اڑایا۔

ایک فرانسیسی ہوا باز نے کانفلانس کے ریلوے سٹیشن پر گولے پھینکے

ایک جو من ہوائی جہاز نے سیکلے پر بم پھینکے جس سے ۳ آدمی ہلاک ہوئے۔

ایک فرانسیسی ہوا باز نے کالمبر کی بارکوں پر بم پھینکے۔

روسی اطلاع منظر میں کہ مشہور آسٹری قلعہ بند شہر پوزنی سیل کی تھیرا بھرت چند روز کی بات رہ گئی ہے۔

روسیوں کا بیان ہے کہ وہ پولینڈ میں سخت جاگتا کارروائی کر رہے ہیں

برلن کی سرکاری اطلاع منظر ہے۔ کہ روسیوں نے مشرقی پریشیا کے سرحدی مقامات ٹورون اور لنگن ارگن پر حملہ کیا ہے

لش سردیہ کا نام منظر ہے۔ کہ سردیہ اور آسٹریا نے ان سویٹین ایران جنگ کا جن کی عمر ۸ سال سے کم اور پچاس سال سے زائد ہو۔ باہم مبادلہ کر لینے کا اہتمام کر لیا ہے۔

انگلستان۔ جرمنی۔ اور آسٹریا نے باہمی قرار داد سے فیصلہ کیا ہے کہ ایران جنگ کے کپوں کا بیاستہار مستعدہ کے قائم مقام معاہدہ کریں گے۔ اور ان کی گورنمنٹوں کی طرف سے سامان رسد وغیرہ ان میں تقسیم کریں گے۔ انہوں نے سویٹینوں کے مبادلہ کا بھی باہم اہتمام کر لیا ہے۔

انگلستان کے تجارتی ایڈو نے اعلان شائع کیا ہے کہ ہر جو من الحیم عدت جو کام کر سکتی ہے۔ اور کام کرنے پر رضامند ہے۔ ہاں نام کام کرنے والوں کی فہرست میں درج کرانے تاکہ مرعول کو میدان جنگ میں کام موقع ملے

اخبار پانیز کا نامہ نگار لندن سے کہتا ہے کہ ترک قطنینہ کے گرد قلعہ بندوں کا ایک نیا حلقہ تعمیر کر رہے ہیں

(۱۷)

التوا حلیہ ۳ جنوری ۱۹۵۶ء کو لاہور کے جلسہ کی وجہ سے اس میں کا لوش کا حلیہ سجائے گیا۔ اس کے ۵۔ اپریل کو بیرون بھائی دروازہ لاہور متعلق ہو گا۔ اڑتیں لفظات نوٹ کریں۔ اور تبدیلی تاریخ کی اطلاع دیگر بندگان قوم کو اپنی دیدیں نیا نیا مندرجہ اخبار میں میگزین۔

شفاف خانہ یونانی گجرالوالہ کے عجربات
 حبوبہ دافع حیران و کثرت احتلام۔ ان حبوبہ کے استعمال سے علاج کثرت احتلام دور ہو جاتا ہے صوفیہ علاج اور عمت کے رفع کرنے کے علاوہ منی کو گاڑا کرنے اور بڑھانے میں ان سے بہتر کوئی دوا نہیں قیمت عرصہ طرہ میں کھتال سو وہ امراض جو جوانی کی بے اعتدالیوں سے پیدا ہوئیں ۱۲۰ دن اندر دور ہو جاتے ہیں۔ اور عقو تھنوں کی حالت پر جاتا ہے۔ اور کھتال سے فریبی۔ دراز اور وقت مروی حسب درخواست پیدا ہوتی ہے۔
حبوبہ لولہ اسیرہ قسم۔ بادی شانی۔ حرقی قسم کی بویر کے اکیس ہے۔
 سرہ منور چشم۔ اس سرہ کے استعمال سے عینک جالا۔ غبار۔ پانی پھنا وغیرہ دور ہونے کے علاوہ عینک کلنے کی عادت دور ہو جاتی ہے۔ فی تولد عرصہ دوائی قارنش ہر قسم۔ اس دوائی کے استعمال سے ہر قسم کی قارش دور ہو جاتی ہے۔ اس میں خاص صفت یہ ہے کہ قارش نہیں ہو۔ صورت ہاتھوں پر لٹنے سے دور ہو جاتی ہے۔ فی تولد
مینیج شفاف خانہ یونانی حشر جوک گوچر الوالہ

عالم رویا میں خود حضرت سرور کائنات سے نصیحت پا کر رافض سے تھنا ہے ہوا جن کی دھار سے دیوانے ہتیار اور کبیاں اب ہو کر نیکو کار ہوئیں۔ جو حج پر گئے تو دستہ میں انگریزوں سے اونکو دعوت دی جن کی مخالفت سے بڑے بڑے شہید مارے گئے۔ جن کے ہاتھ پر مالدار ہندو سیدھے سچا خواب دیکھ کر مسلمان ہوا۔ الغرض اس بزرگ کے حالات و کرامات کے پورے تین سو صفحہ کی کتاب قیمت علاوہ محصلہ لاک صرف دو روپے
مینیج صوفی پنڈی ہما والدین صلح عجرات

فتوحات المحدث۔ جیفکورت۔ ہیکورٹ۔ پنجاب۔ اودھ۔ بنگال۔ اور انگلستان کی تائید میں جو قیصلے ہوئے اونکو جمع کیا گیا ہے صرف ۲۰۰۰ المحدث کا مذہب۔ مذہب المحدث پر ایک جامع دماغ رسالہ
تغلیب الاسلام۔ بحواب تہذیب الاسلام مصنفہ مہاشہ دہریال۔ ہر چہار جلد اصلی قیمت قریباً ۱۰ روپے رعایتی صرف ۸
اجتہاد و تقلید۔ اس رسالہ میں اجتہاد و تقلید پر عالمانہ بحث کی گئی ہے
مینیج دفتر المحدث امرت

اشہار عام

ہیاری دکان میں ادھی پیکہ سوتی۔ ریشمی و نہ ہی دارہ ملاک قسم کا عمدہ عمدہ تیار ہوتا ہے جن صاحبوں کو چھیننے کے واسطے اونکی یا سٹک دیا ہو۔ وہ ہمارے دکان سے منگوا کر مستحضر فرمائیں اور دوکان مالان کے واسطے خاص رعایت کی جاوے گی

غلام محمد خاں حسن محمد خاں لونگی فروشاں
 ٹانڈہ ضلع ہوشیار پور

وفتر المحدث کی کتابیں

نئی نملہ۔ اخبار المحدث کا وہ خاص نمبر جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مبارک و مقدس زندگی کے حالات طیبہ درج ہیں ۲۰۰۰ نقابل تلامذہ اور تہذیب انجیل۔ اور قرآن کا مقابلہ۔ قرآن مجید کی فضیلت کا ثبوت بیسیوں کی بحث کا لفظانی فیصلہ مع محصل صرف عرصہ صیرت النجاری کی۔ حضرت امام بخاری رحمہ اللہ علیہ کی سوانح عمری
انفاروق۔ امیر المؤمنین حضرت علی رضی اللہ عنہ کی سوانح عمری مصنفہ علامہ سی

سیرتوں صد ہجری کا چودہ

یعنی حضرت مولانا سید احمد صاحب بریلوی کے حالات و کتوبات مرتبہ مولوی محمد جعفر صاحب تہذیبی جو باتباع سنت حضرت سرور کائنات محض امی ہے۔ لیکن جنکو بناب رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی جسمی نیابت نصیب ہوئی جن کو غیب سے خواں نعمت ملارے تھے۔ جن کی سوانح کے جانور حرام غذا نہ کھاتے تھے۔ جب وہ لوگ امیر علی خاں و انبی ٹونگ کی نون میں بطور سیاسی کام کر رہے تھے۔ تو انگریزی سپہ سالار قوچ آپ کے ہمراہ دشمن کے دستہ میں آ گیا۔ اور جنگ سے تائب ہو گیا۔ جن کے دشمن آپ کو قتل کرنے آئے تو مرید دوست جمعیت ہو جاتے۔ جن کے فہم کو ہمیشہ غیب سے قوچ ملتا۔ جن کا دماغ سے مستحضر

اخباری نیل انوار

میرٹھ کا مشہور و معروف ہفتہ وار اخبار خصوصاً مسلمانوں کی کشتی کو خوشاہ۔ بے اعتدالی اور نمود و نمائش کے خوفناک بھنور سے نکالنے کی کوشش کر رہا ہے۔ ہر ہفتہ نہایت آزادی و بیباکی کے ساتھ قومی مسائل پر بحث کرتا ہے۔ نہایت دلچسپ علمی اور ادبی مضامین اور نونوں کا مجموعہ ہوتا ہے یہی وجہ ہے کہ وہ ہندوستان کا بہترین اخبار تسلیم کر لیا گیا ہے ایک کاروبار جگر نمونہ منگائیے پورچندہ للیہ سالانہ اخبار اب صرف پچاس سالانہ ہے پچاس اخبار خصوصاً میرٹھ

موسیٰ علیہ السلام

یہ موسیٰ بنی خن پیدا کرتی اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے۔ ابتدائی سل۔ دق۔ دمہ۔ کھانسی۔ رینش اور کمزوری سینہ کو رفع کرتی ہے۔ جوان یا کسی اور وجہ سے جن کی کمر میں درد ہو۔ ان کے لیے اکیر ہے۔ دویا چاروں میں زرد سو قوت ہو جاتا ہے گروہ اور شانہ کو طاقت دیتی ہے۔ بدن کو فریب اور ہڈیوں کو مضبوط کرتی ہے۔ داغ کو طاقت بخشنا اسکا معمول کرشمہ ہے۔ بعد جہار استعمال کرنے سے پہلی طاقت بحال رہتی ہے۔ چھلکے درد کو مٹو کرتی ہے۔ مرد و عورت۔ بوڑھے بچے۔ جوان کو یکساں مفید ہے۔ ہر موسم میں استعمال کی جاتی ہے ایک چھٹانک سے کم روایت نہیں ہوتی

بھڑکائی بنی ۳۵۲

(۱۳۲۲)

مفید و کار آمد کتابیں

مباحثہ گوشت خوری کے لیے وہ مباحثہ جو آریہ ڈیٹنگ کے پریس اور اسلام ڈیٹنگ کے پریس کے درمیان تحریری مواد لفظ لفظ درج ہے۔ رعایت قیمت صرف ۳۰
 غیر کثیر در اثبات وجود رب قدیر۔ سنی روشنی کے جہلمینوں اور دہریوں کے مابین تباہی و فساد کا دندان شکن جواب۔ علمی۔ عقلی۔ حسانی اور سائنٹفک طریق سے۔ دہتر مستی باری تمائے کاشورہ عدل و مکمل طور پر
 بدو و السافرہ کا اردو ترجمہ۔ اس کی تصنیف سے امام محمد رحمہ اللہ قرآن کریم کی ان آیات کو جن میں حشر و نشر۔ حساب و کتاب۔ پلصا۔ جنس کوثر۔ شفاعت۔ میزان۔ نشر اعمال۔ ہمیشہ دوزخ کا بیان ہے۔ ان میں جمع کر کے حدیث نبوی کے ساتھ ان کی تفسیر کر دی ہے۔ احوال برزخ میں یہ کتاب جامع ہے
 الوار قدسیہ کا اردو ترجمہ اس کی تصنیف سے امام محمد رحمہ اللہ قرآن کریم کی ان آیات کو جن میں حشر و نشر۔ حساب و کتاب۔ پلصا۔ جنس کوثر۔ شفاعت۔ میزان۔ نشر اعمال۔ ہمیشہ دوزخ کا بیان ہے۔ ان میں جمع کر کے حدیث نبوی کے ساتھ ان کی تفسیر کر دی ہے۔ احوال برزخ میں یہ کتاب جامع ہے
 اس کا مطالعہ کریں۔ صرف ۱۰
 الاولیٰ الجلیبہ اس کتاب میں قرآن کریم کے اہم مضامین پر دلائل عقلیہ و فلسفیہ مباحثہ کیا گیا ہے۔ اسلام عقلی کے وہ مضامین جو عقائد اسلام کہلاتے ہیں۔ بالکل سنی کے جدید اصولوں کے مطابق حل کئے گئے ہیں۔ تمام خوبی دیکھنے پر منحصر ہے
 فی جلد
 واضح دل کے لہلہ کے لیے یہ بیباک شادی کے نشیب و فراز۔ خاندان بیوی کے تعلقات کا بیخ کن بیان۔ جوان عورت اور کس طرح کی شادی کے نتائج۔ قابل مطالعہ ہیں
 منشی مولانا شمس الامین صاحب دہلی کھلی کال

تی چھٹانک آدھ پاؤے پاؤچتر سے سرخ مالک محلو علاؤ

تازہ شہادت

جناب حکیم محمد رفیق صاحب قصبہ ڈوسواؤں سے ارتقا فرماتے ہیں۔ ایک موسیٰ بنی خن سنگاتی تھی۔ باذنہ تمائے مفید ثابت ہوئی۔ مہربانی فرما کر ایک چھٹانک بندوبست دیو اور نسل فرمادیں (۵۰) قریب ۱۰ سال
 جناب فقہی آدم کمال الدین صاحب لہری مقام پونچھ بونچھے افریقہ سے بچتے ہیں۔ کہ انھوں نے آدم لہری کے بیٹے ایک ڈیوس موسیٰ بنی خن کی عنایت کی تھی۔ چند روز میں مجھے نایب معلوم ہوا۔ اور وہ آجکی دور ہسپتال کو عنایت کرتے ہیں۔ ہر ایک کو فائدہ ہوتا ہے۔ اس کے ایک پونڈ کا پوسٹ آرڈر ارسال کرتا ہوں۔ وصول کر کے پارسل ارسال کرنا۔ دو جنوری ۱۹۲۲ء
 طے کا پور پراسٹروئی میڈلسن آجکی کٹر ہلو امرتہ